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ABSTRAKT 

Za téma své bakalářské práce jsem si zvolil Salome, operu od německého skladatele 

Richarda Strausse, který ji složil podle stejnojmenné hry Oscara Wilda. Cílem této 

práce bylo vymyslet scénografické a kostýmní řešení tohoto díla.  

V práci nejprve představuji své celkové scénografické řešení a poté zpracování jed-

notlivých dramatických situací, ve kterých částečně rozebírám i kostýmní návrhy. Poté 

se krátce zmiňuji o životě Richarda Strausse, jeho díle a novátorství, které přinesl do 

světa opery. Dále se zabývám zobrazováním Salome v umění v průběhu dějin, na což 

navazuji porovnáním dvou českých inscenací této opery a mým vlastním názorem na 

ně. Práci zakončuji kapitolou o své inspiraci v umění dvou českých autorů, Huga De-

martini a Jiřího Sozanského, jejichž díla mi pomohla najít inscenační klíč k této opeře. 



ABSTRACT 

For my Bachelor Thesis I chose Salome, the opera by the German composer Richard 

Strauss, based on the eponymous play by Oscar Wilde. The aim of this project was to 

create the scenography and costume design for this work.  

In the thesis, I first present my general scenographic solution, and then analyse indi-

vidual dramatic situations, their handling as well as partial costume design solutions. 

Then I briefly describe Richard Strauss's life, his work and the innovations he brought 

to the world of opera. After that I concentrate on the image of Salome in arts 

throughout history, following it with the comparison of two stagings of Salome in 

Czech theatre, and my opinion on both. The thesis concludes with a chapter about my 

inspiration by two Czech artists, Hugo Demartini and Jiří Sozanský, whose work 

helped me in finding the key to staging of this opera. 
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Úvod: 15 
Dostal jsem možnost, abych si sám zvolil téma své bakalářské práce, a s ní příležitost vybrat si takovou operu, na kterou 
bych sám rád šel do divadla, a kterou bych rád jevištně ztvárnil. Zvolil jsem si Salome (op. 54) od Richarda Strausse, 
protože mě hluboce zasáhl její mystický příběh a biblická tématika. Kromě toho mám Straussovo dílo rád jako celek, a 
operu Salome obzvlášť. 15 
V dnešní době, kdy jsou dvě přestávky v divadelním představení považovány za příliš náročné pro standardního diváka, 
vypráví Straussovo dílo svůj příběh bez přestávky, v neuvěřitelně rychlém a strhujícím tempu. Pod vedením zkušených 
pedagogů jsem se pokusil toto mistrovské dílo rozklíčovat. 15 
2. RICHARD STRAUSS 15 
Narozen do hudební rodiny v Mnichově 11.června 1864, Richard Strauss byl prvním dítětem hudebníka Josepha 
Strausse. Strauss už v šesti letech komponoval svá první díla, a když mu bylo osmnáct, měl za sebou 140 prací. V 
jednadvaceti letech se stal dirigentem v Meiningenu. O rok později (1886) pracuje pro Mnichovskou operu. V roce 
1883, kdy zemřel Wagner, ujal se ho Hans von Bulow, tehdejší nejslavnější wagnerovský dirigent. V roce 1898 se 
Strauss poprvé chopil taktovky jako dirigent v berlínské dvorní opeře Pod lipami (Hofoper Unter den Linden), kde řídil 
Wagnerovo dílo Tristan a Isolda. V Berlíně se po celou svou dobu působení zde (1898 až 1918) věnoval uvádění 
skladeb soudobých skladatelů. K tomu účelu založil „Berlínský orchestr hudebních umělců“ (Berliner Tonkünstler-
Orchester). Usiloval také zlepšení platů hudebníků a jejich větší uznání ve společnosti. V roce 1901 se stal předsedou 
Všeobecného německého hudebního spolku. 15 
Strauss se také intenzivně věnuje hudební teorii. V roce 1905 doplnil a pozměnil všeobecně uznávanou nauku o 
instrumentaci francouzského skladatele Hectora Berlioze. Berliozovo dílo doplnil o další nástroje, jako je lesní roh, a 
zpracoval také podněty Richarda Wagnera. Strauss sám dokázal důmyslným používáním hudebních nástrojů ve svých 
kompozicích vytvářet nová zvuková zabarvení. V Berlíně složil řadu instrumentálních skladeb, např. známou Alpskou 
symfonii. V té době také hodně cestoval, a cesty mu dodávaly řady námětů k novým dílům. Navštívil Severní Ameriku 
a podnikl rozsáhlé cesty po Řecku a Itálii. Po nástupu nacistů k moci v Německu v roce 1933 byl Richard Strauss bez 
předchozí dohody jmenován prezidentem Říšské hudební komory, státní organizace na podporu německé hudby. Již v 
roce 1935 však byl z této funkce sesazen pro svou spolupráci s židovským spisovatelem Stefanem Zweigem na opeře 
Mlčenlivá žena, podle anglického alžbětínského autora Bena Jonsona. Stárnoucí skladatel se pokoušel od nacistického 
režimu distancovat, ale stejně jako nemálo jeho krajanů trpěl po nacistické porážce silnou deprivací. V letech 1945 až 
1949 musel s manželkou hledat utočiště ve Švýcarsku, bez finančních prostředků, které mu byly „zmrazeny". Po této 
nemilé epizodě však Strauss ke konci svého života obdržel svolení vrátit se do milovaného domova v bavorském 
Germisch-Partenkirschen. 16 
3 Salome 16 
Opera o jednom jednání podle původně divadelní hry anglického autora irského původu Oscara Wilda Salomé z roku 
1893 (původně napsanou francouzsky pro Sarah Bernhardtovou, ale v Anglii nepovolenou cenzorem; anglický text 
1894, premiéra v Paříži 1896 v režii Lugné-Poëa). Hra i opera velmi volně zpracovává biblický příběh Jana Křtitele/
Jochanaana. Strauss viděl Wildovu Salome v Kleines Theater v Berlíně roku 1902 nebo 1903 v proslulé režii Maxe 
Reinhardta, nechal se inspirovat, zpracoval text německého překladu Hedwigy Lachsmannové pro vlastní libreto (bylo 
to těsně před spoluprací s Hugem von Hofmannstahlem). Podobně inspirovala Reinhardtova inscenace z roku 1905 se 
stejnou herečkou (Gertrud Eysoldt) v hlavní roli, která je považována za jeden z prvních kroků k jevištnímu 
expresionismu, operu Elektra (1909).  16 
Straussova Salome byla poprvé uvedena v Drážďanech 9. 12. 1905, po skandálu a bouřlivých ohlasech kritiky ale bylo 
zrušeno plánované následné uvedení ve Vídni.  Německý císař Vilém II. prohlásil, že je mu velice líto, že se jeho dvorní 
skladatel Strauss ponížil složením Salome a že mu to velmi uškodí v jeho kariéře. Na to Strauss po letech ve své 
autobiografii (Betrachtungen und Erinnerungen, Curych 1949) reaguje takto: „Z té škody jsem si postavil vilu v 
Garmisch-Partenkirchenu". Je ale pravda, že na svou dobu byla opera velmi novátorská, řekněme téměř ve všem. Je 
velice krátká a velice agresivní ve změnách atmosfér hudby. Jednou Strauss nechává hrát ostře vybroušené partie, které 
v pár vteřinách mění na jemné a melancholické zasněné pasáže (viz poslední árie Salome). Podporuje tím rozervanost 
povahy Salome, která vzhledem ke své situaci a svému věku je tímto faktorem postižena a Straussovi se její vnitřní 
rozervanost daří vynikajícím způsobem ztvárnit v hudbě. Jeho geniální schopnost instrumentace se projevuje i ve volbě 
samotných hlasů. Jediný, komu přidělil barytonový hlas, je Jan Křtitel, který poté automaticky působí odděleně od 
ostatních postav, a také všechny jeho promluvy dostávají na důležitosti a síle. Naopak Salome přiděluje ostrý řezavý 
soprán, se kterým ale nezachází, jak už výše zmiňuji, jen tímto způsobem. Salome a její zpěv je v hudbě zakotvený v 
celé škále charakterizací, od rozmazlené holčičky po svůdnici až do nepříjemných pasáží, které jdou téměř 
disharmonicky proti hudbě. Jana Křtitele popisuje skrze hudbu jako jedinou konstantu, jeho barva hlasu a motiv se 
výrazně neproměňuje. Zatím co Herodes je napsaný s tenorem, který znejišťuje po celou dobu trvání opery až se téměř 
„rozpadne". Další konstanta v ději je Herodias, manželka Heroda, jež je napsaná pro mezzosoprán:  tím pádem působí 
jistější než Salome a její motiv se v průběhu opery příliš neproměňuje. U motivů je důležité se zmínit o tom, že celou 
operu provází jeden leitmotiv, který se moduluje v různých pasážích, ale pokaždé působí jako narušitel děje, jakoby 
znejišťoval diváka v tom, co se teprve stane. Strauss tím skvěle vyjadřuje atmosféru, která panuje na dvoře krále 



Heroda. Ta nejistota, tato bezbožnost je jako prázdný nepopsaný papír, na který by se pokaždé, když zazní tento motiv 
udělala skvrna, která už nikdy nezmizí, a tak, když opera končí, končí i tento pomyslný papír celý pošpiněn a poničen. 
Skvěle zde také Straus pracuje s časem, který přesně vyměřil. Začíná jemně téměř melancholickou melodii v první 
scéně. Ta melancholická atmosféra se však nedrží moc dlouho, jakmile na scénu přijde Salome, Strauss dává najevo, že 
je něco špatně, ale tuhle navozenou atmosféru vzápětí popře reakcí Salome na zpěv Jana Křtitele a takto skrze postavu 
Salome střídá atmosféry. Proto je tak těžké Salome zpívat: nemění jen nálady, ale i tempo a také melodii, která jde často 
do konfliktu s orchestrem. Salome je málo uváděná právě díky tomu, jak je těžké operu interpretovat pěvecky. Zajímavé 
je, že Strauss používá po celou operu výběr přesně složených motivů v daných klíčích, které mají symbolistní význam, 
v praxi se jim říká „leitmotiv". Nejvýrazněji je používán právě pro role Salome a Jana Křtitele. Používá je celou operu i 
mimo tyto charaktery třeba i v abstraktním vyznění. Strauss ve svém libretu často pracuje s chromatickými postupy, 
hlavní postavy mají své tóniny, ve kterých jsou napsány všechny jejich výstupy. Důležitá a významná část opery je také 
její finále, kdy Salome líbá useknutou hlavu Jana Křtitele. Hudba je vybudována do dramatického výstupu a končí 
velice neortodoxním akordem, kterému se někdy říká "nejnepříjemnější akord v dějinách opery". Tím akordem Strauss 
poukazuje na zkázu, kterou končí tento příběh. Z hudebního hlediska je tento akord často označován za polytonální tzn: 
současné použití více tónin pro jeden motiv. (například Mozart použil polytonalitu v humorných scénách Dona 
Giovanniho). Strauss použil septimový akord A dur ve spojení s akordem Fis dur v tónině Cis dur. 16 
3.1 SALOME - DĚJ OPERY 18 
V paláci mocného vladaře Heroda probíhá slavnost, uspořádaná pro přivítání velvyslanců z Říma. Oslavu ale vyruší 
vězeň Jochanaan/Jan Křtitel, kterého Herodes nechal uvěznit v cisterně u paláce. Jeho hlas slyší Herodova nevlastní 
dcera Salome. Je zvědavá, kdo je ten vězeň, který si dovoluje kritizovat Heroda a její vlastní matku, Herodovu 
manželku Herodias. Salome nařídí strážím, aby jí ho ukázaly, ty ale mají jednoznačný příkaz spoutaného Jana Křtitele 
k nikomu nepouštět. Mezi strážnými je ale mladý Syřan Narraboth, který je do Salome už dlouho zamilován. Neodolá 
erotickému nátlaku Salome, povolí a přikáže vojákům přivést Jana Křtitele. Salome je zevnějškem Jana Křtitele 
uchvácena natolik, že od něj požaduje polibek. Jan Křtitel odmítá, Salome reaguje tak, že i na vzdory jeho odmítnutí ho 
políbí. Narraboth celé toto dění sleduje a snaží se Salome varovat, ta ho však ignoruje a on v záchvatu  18 
zoufalství páchá sebevraždu. 18 
Přichází Herodes, všimne si mrtvého Narrabotha a přikáže strážím jeho tělo odklidit. Když vidí Salome, dá rozkaz 
přesunout oslavu ven. Cítí se nesvůj z přítomnosti Jana Křtitele a proto žádá Salome, aby mu zatančila. Ta po krátkém 
přemlouvání souhlasí - pod podmínkou že jí král splní jakékoliv přání. Salome zatančí striptýzu podobný orientální 
Tanec sedmi závojů a vysloví své přání: chce hlavu Jana Křtitele na stříbrném podnosu. Zděšený Herodes se snaží 
Salome místo toho nabídnout jiné možnosti - vzácné pelikány ze své zahrady nebo bohatství. Salome však trvá na svém 
a všechny alternativy odmítne. Herodes tedy pošle kata aby vyplnil Salome její přání. Když je hlava popraveného Jana 
Křtitele postavena před Salome, ta ji začne vášnivě líbat. Znechucený a zděšený král nařídí strážím aby Salome usmrtili.
 18 
4. Salome v umění 20 
Salome a její záhadný příběh přitahoval umělce od pradávna - od prvních iluminovaných rukopisů bible až po 
postmoderní umění. 20 
4.1 Počátky v umění 20 
První  20 
zobrazení Salome pochopitelně najdeme v iluminacích sahajících až do roku 1240. V těch je nejatraktivnější částí 
příběhu tanec, který měl sice mít podle bible erotický či svůdný kontext, avšak Salome zde bývá zachycena v živelném 
tanci, který připomíná něco až nelidského, až animalního. Nejčastěji se nachází někde před stolem v hodovní síni 
evropského románského, později gotického, interiéru. Tento způsob zobrazení pokračuje bez podstatných změn až do 
renesance. Tam se způsob "inscenovaní" obrazu i výběr epizod příběhu uplně mění. Najednou je tu hra kontrastů a 
detailů: mladá dívka v kontrastu se studeným kovem podnosu, na němž je useknutá hlava, na pozadí renesančního 
interieru. Velký důraz se také klade na výraz ve tváři samotné postavy Salome. V renesanci se tomuto tématu věnovali 
např. Bernando Luini (1480/82 - 1532), Lucas Cranach starší (1472 - 1553), Leonardo da Vinci (1452 - 1519) atd. 
Nejzajímavější z těchto obrazů je podle mého názoru: 20 
4.1.1Tizian: Salome s hlavou Křtitele  21 
Salome s hlavou Křtitele je olejomalba namalovaná v Tizianově pozdně renesančním období. Je datována kolem roku 
1515. Stejně jako například u Cranacha není zcela jisté, jestli jde o Salome či Juditu. Některí historikové si také myslí 
že jde o Herodias (matka Salome). 21 
Německý historik umění Erwin Panofsky poukazuje na to, že není jasné, kdo je hlavní postavou. Pokud by byla hlavní 
postavou obrazu Herodias, která je v příběhu, který končí stětím Jana Křtitele, hlavní intrikánkou, mladší dívka vedle ní 
by měla být Salome. Pokud je protagonistkou Salome, jak si myslí Erwin Panofsky:  "Meditativní, smutná, mírně 
zklamaná. Odvracející hlavu od hlavy Jana Křtitele, ale přesto se dívající přitažená jeho neodolatelnou sílou." Mezitím 
její služebná, která ji sleduje očima poslušného psa, který cítí a vidí vše čím si páníček prošel. Je tu také možnost, jak 
Panofsky naznačuje, že hlava Jana Křtitele je autoportrét samotného autora obrazu: domnívá se, že Tizian použil svůj 
vlastní obličej místo Jana Křtitele, a tím chtěl naznačit své sebeobětování umění. Nebo protože tento obraz maloval 
Tizian na začátku své kariéry (1515), kdy ještě nebyl zavedený jako umělec, symbolizuje Salome umění samotné a 
Tizianovu oddanost vůči němu, to, že mu sám umělec obětuje celý svůj život. Erwin Panofsky používá tento obraz jako 
příklad své teorie o tom, že vnímání umění je subjektivní, ať se jedná o Juditu, Salome či Herodias. Mě samotného na 
rozdíl od Oscara Wilda, který všechny obrazy Salome před svou dobou považoval za nepodařené, velice inspiroval 
mystický pocit, který je na tomto obrazu zachycen. To, co pro mě dělá ze Salome přitažlivou postavu, je její vzdálenost 
a nejasnost, stejně, jako na obraze není úplně jasné o kterou postavu jde. Přesně totéž mě fascinovalo na hudbě a libretu 
Straussovy opery. Tento obraz zachycuje jak nejistotu, tak krásu, které se přirozeně mísí s brutálností v podobě useknuté 



hlavy na tácu.  21 
4.1.2 Lavinia jako Salome 1550 22 
Tizian namaloval Salome ještě podruhé, na vrcholu své kariéry. Dnes je tento obraz v galerii Prado v Miláně. Jmenuje 
se Liviana jako Salome podle jeho dcery Liviany, protože Tizian použil jako model pro Salome vlastní dceru. Tentokrát 
je Salome otočena od hlavy Jana Křtitele směrem k divákovi, její postava je roztančená a její pohled s polootevřenými  
ústy nenápadně svůdný. Její záda jsou eroticky poodhalená. 22 
4.1.3 Gustave Moreau: Salome 23 
Nivardusova kniha Legenda o Salome z dvanáctého století nikdy nedosáhla větší pozornosti, ale ovlivnila středověké 
texty a písně. Vedle zmíněných renesančních zpracování příběh Salome nabyl na důležitosti až v devatenáctém století. 
V roce 1833, Jacob Grimm vydal příběh o Nivardusovi ve své knize Německá mytologie, kde cituje báseň Heinricha 
Heine: Atta Troll. V této básni Heine píše o lásce Salome, které - jako většina německé mytologie - dává jméno 
Herodias, k Janu Křtitelovi. Heine tuto báseň publikoval až v roce 1841. 23 
4.1.4 Salome: Zjevení 24 
Děsivá hlava Jana Křtitele září a stále krvácí. Směřuje svůj pohled na Salome a nesleduje nic kromě ní. Ani královnu 
Herodias, která se raduje z dosažené odplaty a pomsty, ani Heroda, který se jen stěží vzpomatovává z šíleného večera 
plného tance, vína a násilí. Salome je méně povznesená a majestátní než tomu bylo na prvním obraze. „V té necitelné a 
neúprosné soše, v tom nevinném a nebezpečném idolu se erotismus a hrůza lidského bytí naplno odhalily, bohyně byla 
tatam, hrůzný snový přízrak děsil tu teď Salome přivedenou v extázi vírem tance, kurtizánu zkamenělou, 
zhypnotizovanou zděšením. Tady byla Salomé opravdu děvkou, věrná svému temperamentu kruté a vášnivé ženy. 
Divoká, hanebná a rafinovaná“. Gustav Moreau vytvořil zcela ojedinělá díla s tímto tématem. Ve své tvorbě se vracel až 
k etnografickým zdrojům, k prvopočátkům mýtů a porovnával a odhaloval jejich krvavé záhady. Mýty a legendy z 
dalekého východu spojoval s vírami ostatních národů a ospravedlňoval si tak směsice architektonických prvků a látek. 
Jeho díla jsou plná bolesti a smrti. Pronásledovaný symboly nadlidských perverzit a smilstev, páchaných s jasným 
vědomím a bez jakéhokoliv soucitu. Plátna Gustava Moreaua mají v sobě něco fascinujícího, diváka dokážou rozechvět 
až do morku kostí, ohromit ho a vyvést z rovnováhy uměním, které překračovalo hranice malířství. Salomé Gustava 
Moreaua ztělesňuje jeden z hlavních obsedantních motivů éry symbolismu. Tvář Salome je tváří neposkvrněné panny, v 
kontrastu je ale její téměř nahé tělo a množství krásných šperků. Vražedkyně i svatá, tak vidí tuto ženu Gustav Moreau, 
který je fascinován nejistotou, jež z tohoto pramení. 24 
4.1.5 Edvard Munch 25 
Edvard Munch se narodil 12. prosince 1863 v Norsku, ve vesnici Adalsbruk v Lotenu; rok po jeho narození se rodina 
Munchových přestěhovala do Osla. Zde se pravděpodobně jeho matka nakazila tuberkulózou, na kterou poté zemřela v 
roce 1868. V roce 1877 umírá i jeho sestra Sophie. Tyto dvě tragické události ovlivnily Munchův život natolik, že se 
ovlivnily jeho celoživotní tvorbu až do konce. Byly to pocity osamění, úzkosti a smutku, ale právě díky nim se mladý 
Munch rozhodl malovat. Byl to jeho únik z reality, místo kam může uložit své pocity a zanechat je tam. Jeho obrazy 
byly tedy temné od začátku. Zvláštní svět Munchovy ojedinělé fantazije ještě umocňoval vliv jeho oblíbeného autora a 
básníka Edgara Allana Poea. Velký vliv na jeho dílo měl také jeho otec, který mu stále připomínal smrt jeho matky, 
takže mladý Edvard vlastně nikdy neunikl smrti, která ho obklopovala po celý život. Do toho byla jeho sestra 
diagnostikovaná s maniodepresivní psychózou. V Oslu se tedy Munch začíná plně věnovat umění. Zprvu studuje 
technickou školu, ale pak přes nesouhlas svého otce přejde na školu designu, kde konečně zapadne do umělecké 
společnosti a jeho dílo získává pozitivní ohlas v uměleckém prostředí. V tomto období se také seznamuje s místním 
bohémem a filozofem Hansem Jagerem, který mu říká, že "sebevražda je jedinou cestou ke svobodě". Munch později 
říká, že jeho díla a celkové umělecké směřování bylo ovlivněno právě Jagerem a jeho pohledem na život. Tou dobou 
Munch poprvé zkoumá své pocity do hloubky, aby se mu podařilo co nejupřímnější sdělení těchto pocitů. Jeho umění se 
ale v tomto období setkává s hlubokým nepochopením. 25 
4.1.6 Autoportrét – Salome parafráze 26 
V roce 1898 autoro dílo prochází zásadní proměnou a zde vzniká i obraz s názvem Autoportrét Salome parafráze, tímto 
jak výše zmiňuji, vyjadřuje svým ojedinělým způsobem svůj pohled na vztah muže a ženy dvou odlišných světů. 
Můžeme tu vidět obraz, z kterého pravděpodobně vzešel motiv na obraz Salome. Je to obraz s názvem Vampír. Vidíme 
zde pár v objetí, z ženy vidíme jen vlasy a část těla, vlastně zde není vidět ani jeden z obličejů postav. Žena zde drží 
muže v náruči a objímá ho, muž je zaklíněn jakoby do ní a obě postavy pronikají do sebe v odstínech černé a modré. 
Žena zde vysává muže, který to ale naprosto příjímá a oddává se tomu, leží jí v náruči. Je to i zvlášťní názor umělce na 
jeho vztah k umění, kdy žena může také zpodobňovat umění jako vášeň umělce tvořit a nechávat se pojídat touto vášní, 
být úplně odevzdán tvorbě, vlastně věnovat svůj život tvorbě a odevztat vše a jedině tímto způsobem být svobodný 
umělec. Obraz Salome parafráze je na obalu sbírky básní Wilhelman Goldstaina, který umělci naznačil, že mandragora 
je šílená plavovlasá žena, ze které jsou vidět jen její vlasy. Tedy obraz na ostrém červeném pozadí, kde je jen portrét 
umělce a nad ním se vznáší jen vlasy ženy připomínající mandragoru. Je to zobrazení vztahu muže a ženy "umělec se 
tedy stává na ženě závislý, pohlcen jejími vlasy", ze které se rodí a ve které zaniká "vznáší nad ním jako nějaké zvláštní 
svědomí, které ho ovládá, zvláštní vášeň, kterou sebou všude nosí a nemůže se jí zbavit." Je to tedy názor a zobrazování 
ženy v umění jako takové, která vysává život, bere ho, ale zároveň i dává tvůrcům. 26 
4.1.7 Gustav Klimt Judita I (Salomé) 27 
Judit I Gustav Klimt namaloval v roce 1901. Gustav Klimt byl známý tím,  že si pro své portréty vybíral příznačná 
historická témata. Dodával tedy portrétu jistou minulost, příběh který obraz mohl vyprávět. Zde se inspiroval biblickým 
příběhem o Juditě, který pojednává o židovském městě, ve kterém se opevnili před hrozbou zvenčí vojevůdce 
Holoferna. Když už to vypadalo, že Židé město ztratí, vydala se Judita za hradby města. Nechala se zajmout 
Holofernem a později ho svedla. Když se jí podařilo přiblížit se k Holofernovi ve spánku, usekla mu hlavu a zmatené 
vojsko bez velitele pak odtáhlo pryč. Kniha končí písní na oslavu Juditiny věrnosti. 27 



Gustav Klimt zde tedy ukazuje ženu, která používá svou svůdnost k pohlcení mužského světa. 27 
Na obraze je žena napůl zahalena do zlaté látky.Překvapivě ploché zobrazení portrétu doplněné ornamenty, do kterých 
se postava postupně noří, autor pravděpodobně převzal z gotických iluminací. Judita na obraze jakoby sváděla diváka, 
její výraz a pohled namířený sebevědomě dopředu s eroticky pootevřenými ústy. Jakoby pozorovatele chtěla vtáhnout 
do obrazu, do svého světa kde se její ženská postava rozplývá ve zlaté auře různých motivů a ornamentů. Obraz ukazuje 
ženskou sílu a její mocné postavení vůči muži. Podobně jako Edward Munch zde Klimt zobrazuje ženu, která bere a 
rozehrává nebezpečné hry. Ženu, která dává a bere. Zajímavá je zde třeba samotná část příběhu, kterou si autor vybral. 
Většina umělců si do té doby vybírala část příběhu kde Judita usekává hlavu spícímu muži. Gustav Klimt si však vybral 
scénu po tomto dění a useknutou hlavu vojevůdce zde odsouvá na druhou kolej dění, protože hlava je umístěna v levém 
rohu obrazu a malíř na ni neklade takový důraz jako na samotnou ženu. Jeden z určujících prvku Klimtovy práce je také 
oblékání a zdobení žen na obraze různými šperky. Tyto motivy poté opakuje v pozadí obrazu, kde nechává postavy 
doslova plavat ve zlatém zdobení. 27 
4.2.1. Salome v Čechách a na Moravě 28 
Tím, že se téma Salome v Čechách příliš neobjevuje (ani ve folklórních příbězích a podobně), se k nám tato látka do 
umění dostala dost pozdě, s výjimkou iluminací v biblických rukopisech a reliéfů na románských kostelích. Na rozdíl 
od Polska, kde je Salome součástí folklóru (podle polských lidových vyprávění ji hlava sťatého Jana Křtitele vyfoukla 
do nebes, a tam Salome za noci jako prokletá jezdí po obloze a řídí divoký hon.) Do většího povědomí se v Čechách 
Salome dostává až po uvedení ve své době tolik kontroverzní opery Richarda Strausse, který byl díky ní považován za 
Wagnerova nástupce. Zlomovým rokem je tedy rok 1910, kdy téma Salome objeví skupina Sursum.  28 
Sursum bylo české literátské a umělecké sdružení, které fungovalo v letech 1910 - 1912 a které tvořila mladší generace 
českých symbolistů. Nejvíce se zabývají brutálními aspekty příběhu jako je useknutá hlava Jana Křtitele. Tímto 
intenzivním tématem se nejvíce zabývá Jan Konůpek. V nejbrutálnější variantě Salome na své nahé tělo zahalené jen 
přítmím nechává stékat krev. 29 
Dosti té brutálnosti taky dodává samotná technika práce a tím je lept. Atraktivní pro umělce byla i osobnost Jana 
Křtitele, který pro ně byl přitažlivější. Například Jan Preisler a František Bílek vidí Jana Křtitele jako poutníka. Preisler 
ho viděl jako snědého urostlého muže. Salome je pro tento příběh jen obětí jeho šarmu. Členové skupiny Sursum Jan 
Konůpek, Josef Váchal a Rudolf Adámek čerpali z Bible, ale nepřenášeli na plátna její přesné citace. Adaptovali je pod 
vlivem secesního symbolismu, který jejich dílu dodává sílu a temnotu a záhadnost, typickou pro tento směr na uzemí 
našich zemí. 29 
4.2.2 Skupina Osma 29 
Nejpodstatnější je zřejmě Emil Filla a jeho zobrazení Salome I. V prvním pokusu zobrazit Salome (Salome I 1911) šlo 
vlastně o jedno z prvních děl zabývajících se  kubistickou figurou, tedy přesněji šlo o kuboexpresionismus. Jedná se o 
velmi význámné přelomové období ve Fillově díle. Z postupného studování El Greca dochází k postupné změně a 
navazuje na pařížskou tvorbu P. Picassa a G. Braqua. V obraze Salome I Filla vidí Salome a celou situaci jako energický 
tanec, celý obraz je rozvibrovaný pohybem Salome, která se až vznáší v prostoru, vidí ji jako femme fatale, která s 
neuvěřitenou energií předvádí polonahá svůj tanec. Jediné dva statické prvky na obraze jsou hlava Jana Křtitele a 
Herodes, který tleská Salome za její tanec. Oči může nechat jen na ní, a proto si v této situaci ještě nevšiml důsledku, 
který spočívá vedle Salome v podobě hlavy Jana Křtitele. Filla zde nezapře svou inspiraci v české malířské gotice, proto 
prostor nikoliv náhodou připomíná práce Mistra vyšebrodského oltáře. U něho se nechal Filla inspirovat kompozicí a 
barevnosti, i když u vyšebrodského otláře Mistr použil více zlaté, kterou Filla nahradil za hnědou. 29 
4.2.3 Josef Liesler Salome 1944 30 
Josef Liesler se zde vrací k symbolismu. Tato Salome na rozdíl od všech ostaních je poznamenána hrůzami války a tím, 
co chtíč v člověku dokáže vyvolat. V anonymním prostředí se v levé části obrazu nachází Salome zahalena do temného 
stínu, který nedovolí pozorovateli nahlédnout do jejích očí. Její charakter je čistě démonický - ztělesňuje touhu po moci, 
síle a odplatě. S jistotou sedí a na kolenou má trofej v podobě hlavy Jana Křtitele, jakoby se v této poloze s tou hlavou 
chtěla nechat portrétovat. Za ní se nachází prázdná krajina zpustošena válkou. Další dvě anonymní hlavy odkazují na 
ničivost války a maření lidských životů. Salome zde funguje jako symbol války, který stejně jako válka ničí životy. Dá 
se říci, že i když autor zde vychází a naráží na určitou dobu, nejedná se o výpověd generační, ale aktuální v jakékoliv 
době. 30 
5. Předchozí inscenace Salome  31 
Autoři 31 
skladatel:Richard Strauss; libreto:Oscar Wilde; překladatelka:Hedwiga Lachmann 31 
Inscenátoři 31 
překladatel: Karel Kovařovic; 31 
dirigent: Zdeněk Košler 31 
režisér: Ilja Hylas 31 
scénický výtvarník: Zbyněk Kolář 32 
scénická výtvarnice: Bedřiška Ustohalová 32 
choreograf:Emerich Gabzdyl 32 
korepetitorka:Drahomíra Ritzová 32 
Obsazení 32 
Herodes:Lubomír Procházka;  32 
Herodias:Eva Těluškinová;  32 
Salome:Eva Gebauerová;  32 
Jochanaan:Čeněk Mlčák;  32 
Narraboth:Oldřich Lindauer;  32 



Páže:Alena Havlicová;  32 
5.2 Salome 2014 Národní divadlo 32 
Hudební nastudování: Heiko Mathias Förster 33 
Dirigent: Heiko Mathias Förster, Jiří Štrunc 33 
Režie: Mariusz Treliński 33 
Scéna: Boris Kudlička 33 
Kostýmy: Marek Adamski 33 
Světelný design: Felice Ross 33 
Video: Bartek Macias 33 
Choreografie: Tomasz Wygoda 33 
Dramaturgie: Piotr Gruszczynski 33 
Bohužel jsem první zmiňovanou inscenaci neviděl na jevišti, jenom ze záznamu, ale přišla mi zajímavá právě opačným 
přístupem oproti současnější Salome v Národním divadle, kterou jsem na jevišti viděl. Zatímco Salome z roku 1965 se 
zabývá spíše mytičnosti postavy Salome a odkazy na antickou a křesťanskou minulost a inscenaci buduje spíš kolem 
hudebních témat opery, než aby se soustředila na témata libreta, opera v Národním divadle dělá pravý opak - soustředí 
se velmi konkrétně a do hloubky na libreto, a hudební témata spíše vypouští. Vybral jsem si tyto dva přístupy a tyto dvě 
inscenace právě proto,  že ve své koncepci usiluji o střední cestu. Řekněme, že v obou inscenacích jde o jakési  extrémy. 
Inscenace v Národním divadle odhaluje na jevišti minulost Salome a zabývá se psychologií této postavy, je to jakoby 
realistický rozbor živého člověka. Jsou zde například přidané části minulosti Salome, kdy ji Herodes zneužíval. 
Zajímavý je prvek, kdy je Jan Křtitel postaven mimo jeviště do orchestřiště. Inscenace z roku 1965 na Salome nahlíží 
spíše jako nadlidskou mytickou postavu. Například Tanec sedmi závojů v Salome v Národním divadle je řešený právě 
jako pohled do její minulosti, a tím ukazuje přesně proč se Salome tak chová; tím podle mě ztrácí její postava na 
zajímavosti a celkově celá inscenace jde proti hudbě a více po textu, který ale zavádí - řekněme - za dva rohy, takže i 
divák, který libreto zná se, může snadno ztratit. Na druhé straně oceňuji tuto inscenaci jako studii povahy Salome, jako 
člověka, který žije mezi námi. Mám ale pocit, že tento směr není tak aktuální, jak by se mohlo zdát. Podle mě postavení 
biblické a mytické postavy, záhadné jako je Salome, na úroveň dnešního světa, Salome připraví právě o to kouzlo 
záhadnosti i mytičnosti. A pak se vlastně pere hudba s děním na jevišti, protože hudba už je napsaná jako záhadná 
melodie, jež nás provází ve snech a nočních můrách. 34 
5.3 Salome 2000 13.4. Národní divadlo v Brně 34 
Autoři 34 
skladatel:Richard Strauss; libreto:Oscar Wilde; překladatelka:Hedwiga Lachmann 34 
Inscenátoři 35 
dirigent:Jan Zbavitel; režisér:Zdeněk Kaloč; choreografka:Renata Vynikalová; výprava:Jana Zbořilová; asistent 
dirigenta:David Švec; asistent režie:Mojmír Starý; korepetitorka:Milada Březinová; korepetitor:Evžen Holiš; 
korepetitorka:Drahomíra Ritzová; korepetitor:František Sonek; korepetitor:David Švec; inspicientka:Ivana Císařová; 
inspicient:Přemysl Švihálek 35 
obsazení 35 
Herodes:Roman Sadnik; Salome:Natalia Kostenko; Jochanaan:Richard Haas; Naraboth:Zoltán Korda; 
Herodias:Adriana Hlavsová; Páže:Jana Štefáčková; 1.Žid:Petr Levíček; 2.Žid:Milan Vlček; 3.Žid:Milan Rudolecký; 
4.Žid:Tomáš Krejčiřík; 5.Žid:Jiří Klecker; 1.Nazaretský:Pavel Kamas; 2.Nazaretský:Josef Škrobánek; 1.voják:Jan 
Hladík; 2.voják:Aleš Šťáva; Muž z Kapadocie:Ladislav Mlejnek; Otrok:Zdeněk Šmukař  35 
K této inscenaci jsem bohužel nenašel záznam, jediný materiál ze kterého vycházím je tedy kritika kterou jsem našel na 
internetu. 35 
Inscenace měla premiéru 13.4. 2000. Jednalo se o odvážná krok ze strany dramaturgického vedení divadla, který má ale 
svá opodstatnění. Po ročním působení tehdejšího šéfa opery, Tomáše Šimerdy bylo provedeno mnoho změn v 
dramatugickém vedení divadla a to melo za následek zvýšení kvality. Co se týče repertoáru vedení divadla se rozhodlo 
uvést kontroverzní operu Salome. Což je dle mého názoru odvážný krok, protože se jedno o velice náročnou operu jak 
na poslech tak i na techniku zpěvu a to nemluvě o herectví.Inscenace ale podle kritik dopadala dobře. Zmiňují, zde dva 
velice zdařilé pěvecké výkony a to Heroda, kterého ztvárnil  Roman Sadnik, který pochází z Vídně a na této inscenaci 
hostoval. O jeho výkonu se v kritice píše takto: "Roman Sadnik se s postavou krále Heroda dokonce předtím nesetkal, a 
přesto na jevišti působí dojmem jejího zkušeného interpreta. Jeho Herodes je psychicky labilní slaboch, uslintaný nad 
krásou své nevlastní dcery Salome, neschopný udržet se chvíli v klidu. Vnitřní nervozitu vyladil i do hlasového projevu, 
technicky naprosto bezpečného a rovnocenně dbajícího na smysl slov i krásu tónů. Jeho postavou vládne až patologická 
smyslnost, která nemůže končit jinak nežli příkazem zabít Salome, vášnivě se mazlící s uťatou hlavou proroka 
Jochannaana." Chále kritiků se nevyhnula ani představitelka Salome Natalia Kostenko o které napsali:  35 
"Jestliže jsem ji po první scéně pokládal za průměrnou zpěvačku, navíc herecky příliš laciných gest, záhy mne vyvedla 
z hlubokého omylu a závěr role od okamžiku, kdy Salome lačně očekává prorokovu hlavu na stříbrné míse, je prostě 
strhující."  35 
6. Wild Salome: 36 
rok:2011 36 
Režie: Al Pacino 36 
Scénář: Al Pacino 36 
Hrají: Al Pacino 36 
        Jessica Chastain 36 
        Kevin Anderson 36 
Hudba: Jeff Beal 36 



Kamera: Benoit Delhomme 36 
Dokumentární film pojednává o slavném americkém herci a jeho hledání původu příběhu Salome, Wildovy hry a 
současně o jejím ztvárnění, když se Al Pacino ujal hlavní role. Dokument velmi detailně vykresluje okolnosti vzniku 
díla Oscara Wilda a nenápadně odkazuje na nepříjemné události, které vedly k jeho vzniku. 36 
Díky tomu, že se Al Pacino chopil role Heroda, je zde dobře zdokumentované hledání lidskosti této postavy a 
současného tématu celého příběhu. Jedná se o krátké úryvky z Wildovy Salome, které jsou zfilmovány a prokládají tak 
dokument. 36 
7. Osobnost/postava Salome: 37 
Salome a její zobrazování se v umění natolik měnilo, že se až ztratilo to, co Salome doopravdy je a byla. Co a kdo je 
Salome 21. století ? Co mě vlastně po delším přemýšlením nad touto otázkou zaujalo nejvíce je toto: podle mě je její 
postava nejzajímavější tehdy, když tato otázka zůstane ne zcela zodpovězena. Jako člověk, který vyrůstal ve svobodě, 
považuji za velmi současnou možnost dělat svobodně vlastní rozhodnutí a mít díky tomu tu obrovskou moc - stejně jako 
Salome ze své pozice má moc přinášet a odnášet život. Tento motiv mladické "rozervanosti" je vepsán i v jejím 
hudebním motivu: jako jediný je skrze celou operu proměnlivý. Salome tedy ve své mladém věku má možnost brát 
život jako by se nic nedělo, a pravděpodobně toho byla svědkem i v celém okolním světě. Hledání vlastní osobnosti ve 
světě svobody ale znamená také nést zodpovědnost za vlastní rozhodnutí. Její neurčitý nebo proměnlivý charakter 
pravděpodobně pramení mimo jiné z toho, v jaké společnosti existuje, protože společnost bez víry přece nemůže 
nikomu určit jistou cestu. Tím, jak jsem už řekl, nemíním jenom víru v boha, spíše abstraktní víru jako takovou, ať je to 
víra v umění, moc či lásku. Salome jako postava se tedy nemá od čeho odrazit. Zároveň právě to Heroda tolik přitahuje, 
neurčitost, nejistota, na čem je, protože Herodes je bohatý vladař, který může mít téměř kteroukoliv ženu. Proč tedy 
chce Salome? Je to právě proto, že jí nerozumí a že chce vědět víc, neví kdo doopravdy Salome je. 37 
8. Průběh práce: 37 
Po přečtení a poslechu opery mě primárně uchvátilo její neuvěřitelné tempo. Bez přestávky je celý děj odvyprávěn 
během jedné hodiny a čtyřiceti minut (záleží na přístupu režiséra a dirigenta). Svižné tempo je prošpikováno jedním 
velmi specifickým motivem. Zároveň jsem také četl Wildovu předlohu, a došlo mi, co vlastně chtěl Richard Strauss 
sdělit jiného než Oscar Wilde. Richard Strauss zastává, řekněme, „němečtější“ způsob práce. Ořezal Wildovo dílo o 
humor a nadsázku, a zároveň velmi omezil ostatní postavy. Soustředí se převážně na Salome a na to, jak ona reaguje na 
svět okolo sebe. 37 
Poté jsem kolem sebe začal shromažďovat inspirační materiál. Velmi mě zaujala práce Jamese Turrela, světově 
proslulého výtvarníka a architekta, s barevným světlem jako motivem. Právě pro tuto operu, jejíž autor rovněž používá 
leitmotivy pro určité postavy a pro určité části děje, jsem se podobně snažil nalézt světelný motiv pro protagonisty 
tohoto děje.  37 
8.1 Inspirace v umění: 38 
8.2 Jiří Sozanský 38 
Narodil se 27. června 1946 v Praze. Studoval AVU v letech 1967/1973 u Františka Jiroudka, Ladislava Čepeláka a 
Jiřího Johna. 38 
Tvorba Jiřího Sozanského je vždy silně propojena s prostorem v němž pracuje. Oproti standartním ateliérům, kde se za 
vůně nedomalovaných obrazů kouří cigarety a popíjí červené víno, jsou jeho ateliéry spíše „bojovým polem“. Vystavuje 
se nepříjemnému prostředí, kterým se nechává přímo ovlivňovat ve své tvorbě. Možná je to tím, že býval boxerem, a 
tyto souboje jsou jeho přirozenou tvůrčí půdou i v umění. Prostředí, ve kterých tvořil, jsou například Terezín, nebo 
apokalyptické rozvaliště města Most, nebo vybombardovaná knihovna v Sarajevu. Jiří Sozanský je umělcem, který již 
skoro čtyřicet let znepokojuje českou výtvarnou scénu. Abych nejlépe přiblížil, kde je inspirace Jiřího Sozanského v 
mém pojetí scénografie, dovolím si citovat část knihy ČESKÉ ATELIÉRY: „ - Jeho výrazný rukopis, nabitý 
dynamickou expresí,vytváří iluzi hřmotu zápasících těl či zase naopak naléhavé a alarmující ticho lidských 
osudů.“Řekněme, že toto je téměř přesný popis hudby k opeře Salome, která střídá epické pasáže, inspirované 
Wagnerem, s tichou nelítostnou prázdnotou.  38 
8.3 Hugo Demartini: 39 
Narodil se 11. července 1931 v Praze. Na Pražské AVU studoval v letech 1949-1954 u Jana Laudy. Jak sám řekl: 
"Patřím do generace, kde umění, jakkoliv ho nelze definovat, bylo pro nás Bohem. A o Bohu jsme nikdy nepochybovali. 
Přeli jsme se o relikvie, porušovali jsme posvátné, Boha jsme však respektovali." Odkaz 39 
8.4 Informel 40 
Tento umělecký směr poprvé pojmenoval spisovatel Michael Tapié v roce 1952.Jedná se o umělecký směr který je 
založený na absenci formy jako takové. Od toho latinská předložka in. Tedy v přímém překladu "neformální". Informel 
měl za úkol bourat nastavené hranice umění byl spontánní děl se tedy a teď. Jistým způsobem vycházel z Amerického 
expresionismu a později i akční malby. Informel byl uměním napětí, velké vrstvy barvy a částí nalezených objektů 
zakomponovaných do obrazu. Informel vznikl z uměleckého smeru Art brut. Který vznikl na základě sbírky Andrého 
Bretona, Jeana Dubuffeta. Umělci se rozhodli sbírat umění z psychiatrických léčeben po vzoru ženevského psychiatra 
Charlese Ladama a začali svou sbírku označovat Art Brut - Brut jako "hrubý" nebo "surový". První výstavu Art brut 
uspořádali v roce 1941. Dubuffet po této výstavě napíše pojednání o umění Art brut "Art brut preferované před 
kulturním uměním" Dubuffet nebyl jediným kdo se v té době snažil vrátit k svobodným až dětinským způsobům 
uchopování námětu umění. Podobným směrem se v té době vydával například Paul Klee, ale na rozdíl od Paula Klee 
považoval umění mentálně nemocných za návrat k čistým "hloubkám" umění.  40 
9. Společnost v Salome: 41 
Nacházíme se ve společnosti, kde lidé ztratili Boha. Nechci ve své koncepci úplně prosazovat jeho podobu, ani 
připodobňovat ho přímo bohu jednoho určitého náboženství. Je to spíše společnost bez víry v něco většího, jako je třeba 
umění, literatura apod. Proto také v mé koncepci není nic jiného než bílé stěny, prázdné tam, kde mohly být obrazy. Teď 



jsou tam jen bílé stěny. Tam, kde si lidé v zahradě mohli číst, je jen jeden strom, dávno mrtvý, zalit do sádry, vlastně vše 
co bývalo, kdysi živé, je zde zalité do sádry nebo prázdné. Zároveň si ale tato společnost myslí, že žije v blahobytu - 
tudíž kritika ze strany Jana Křtitele je pro ně úplně nepochopitelná. Tím jsem se chtěl dotknout problémů minulých, ale 
i současných: že když si společnost moc dlouho zvykne žít v blahobytu, je pak velmi náročné příjímat kritiku 
současného dění.  41 
Velmi příznačný je pro toto pojmenování osud písničkáře Karla Kryla, jehož hlas, stejně jako v opeře hlas Jochanaana, 
fungoval jako kritický hlas společnosti. Po „sametové revoluci“ roku 1989 začal skládat kritické písně na porevoluční 
stav naší společnosti, a byl proto označen za zahořklého.  41 
Chtěl jsem tedy poukázat i na to že Jan Křtitel je pro tuto společnost určitou nadějí, že se dá ještě vše napravit. Proto je 
podle mě důležité, určit společnost ve které se Salome pohybuje, protože právě ona formuje její charakter - přesně jako 
umění je odrazem společnosti. Salome slouží úplně stejně, je to jednoduše dokazatelné na tom, jak ji umění zobrazuje v 
průběhu dějin. 41 
10. Koncepce: 42 
Je ráno. Divák vidí kouřem zamlženou architekturu, která se od něj v perspektivě vzdaluje. Scénu osvětluje studený 
"měsíční" svit. Vepředu nalevo na jevišti stojí dvě postavy. V pozadí bloudí několik skupinek. Večírky, které Herodes 
pořádá na oslavu různých výročí z nudy téměř nepřetržitě, běží už tak dlouho, že si nikdo nepamatuje, kdy vlastně 
začaly. 42 
Nacházíme se  v jakémsi zvláštním prostoru, kde neexistují žádná pravidla nebo hranice pro to, jak se má člověk 
pohybovat, a tak všichni podivně bloudí jako v deliriu a mlze. Už ani nevědí, které vítězství se vlastně slaví.  43 
Jediný, kdo stojí pevně na místě, je Jan Křtitel, připoutaný vepředu ke stromu. Má kolem stromu vychozenou cestičku, 
jako kůň přivázaný u kůlu. Je zde vystaven jako trofej: Herodes chce ukázat, že se jako mocný panovník opravdu 
ničeho nebojí; ačkoli sem Jana Křtitele dal vystavit jen díky tomu, že tady má kontrolu z Říma, které chce předvést a 
dokázat svou moc, ve skutečnosti se totiž Jana Křtitele bojí. 43 
Stráže u vchodu do paláce, který se nachází hned za portálem, sledují dění před sebou a referují o něm měsíci, k němuž 
ironicky připodobňují svůj osud – ten osud se později ve hře vyplní. Měsíc se nenápadně pohybuje po scéně v podobě 
studeného světla, jež vrhá stíny na různé části jeviště. Ve skutečnosti jsou to pohyblivá světla, umístěná mezi portály, 
která jeviště nasvěcují a prosvětlují různé části perspektivní scénografie; pohybují se tedy v prostoru. Pohybuje se tedy 
v prostoru. 43 
10.1 Kostýmní řešení: 48 
Hlavním kostýmním tématem i tématem společnosti, ve které se Salome nachází je dekadence, vykloubenost 
společnosti, zároveň se ale její členové nacházejí na špičce své společenské vrstvy. Hlavní inspirací jsou pro mě 
uniformy exotických zemí v kombinaci s dnešními detaily, které bychom mohli najít na molech módních přehlídek, 
jako jsou například práce Alexandera McQueena. Důležité je také téma večírku. Zde jsem se inspiroval antickými 
maskami z rituálů a scénou ze zakázaného nevěstince ve filmu Stanleyho Kubricka Spalující touha (Eyes Wide Shut, 
1989). Těmito prvky se snažím navodit atmosféru tajných večírku smetánky v dekadentní společnosti. 48 
Salome: Salome je pro mě jediná postava, která se proměňuje. Proto během inscenace vystřídá několik převleků. Je 
rozervaná a pere se v ní dospělá žena se sebevědomou válečnicí, mladá nevinná dívka s modelkou, která se předvádí na 
mole módní přehlídky. Těmito změnami Salome neprochází jen v textu, ale také v hudbě, kde se její motiv neustále 
mění. 48 
Herodes: Je mocný panovník v drahém obleku, který nakonec skončí jako starý, ponížený a bezmocný muž ve slipech a 
košili polité červeným vínem. V jeho prvotním stadiu jsem se inspiroval filmem Briana de Palmy Zjizvená tvář 
(Scarface, 1983), a konkrétně postavou ztvárněnou Al Pacinem. 48 
Jan Křtitel/Jochanaan:  Svobodný vězeň, nahý. Vousatý, zarostlý. Jeho moc spočívá v jeho svobodě. Má na sobě 
napsaná hesla, která káže, podobně jako nedávno členky skupiny Pussy Riot. Tedy v porovnání s ostatními zcela 
vybočuje. 48 
11. ZÁVĚR 49 
Cílem této práce bylo zpracovat komplexní scénografické řešení opery a připravit výrobní podklady k případné realizaci 
tohoto díla. Nejdůležitější částí této práce pro mě bylo hledání současných souvislostí příběhu Salome, aniž bych jej 
zasazoval do nějaké konkrétní doby. Domnívám se totiž, že tento příběh je archetypický, platný pro celou naší historii, 
že jde o reflexi společenských a lidských vztahů, zakotvených hluboce v nás už od pradávna. O tom, že Salome je téma 
které protíná naší historii, jsem se přesvědčil hlavně díky hledání toho, jak byla Salome zobrazována v dějinách umění. 
Tím jsem došel k tomu, že příběh jako takový zůstává, jen prostředky k jeho zobrazení se mění na základě doby a 
uměleckých směrů, ve kterých umělci pracovali. Proto jsem se snažil vztahy a motivace postav zachovat tak, jak byly 
napsány v hudbě a textu, ale představit je současnými prostředky a uvést je do současné problematiky společnosti, ve 
které se právě nacházíme. Dnešní společnost žije už přes sedmdesát let v blahobytu bez válek. Na druhé straně naše 
svědomí, stejně jako hlas Jana Křtitele, který se rozeznívá na jevišti, říká pravý opak.  49 
Předstíráme tedy v dobách blahobytu, že problémy, které jsou kolem nás, neexistují a přehlížíme je. Nezapomínáme 
náhodou na to, které vítězství slavíme? Důležitá čast příběhu také pojednává o víře. Kladl jsem si otázky, jak takovou 
víru zobrazit, nebo v případě tohoto zpracování, jak jí nezobrazit. Společnost, která nevěří v nic, ale zároveň žije v 
poměrně klidné době neschopna vlastní reflexe. Toto všechno se mi jevilo jako velmi současná problematika 
společnosti, ve které se nacházíme. Labyrint, který nemá vestavěné hranice toho, kam až člověk může zajít. A také 
ignorování současných světových problémů a neschopnost za ně brát zodpovědnost. Toto bylo moje druhé setkání se s 
operou v pozici scénografa.  49 
Použitá literatura: 51



Úvod: 

Dostal jsem možnost, abych si sám zvolil téma své bakalářské práce, a s ní příležitost 

vybrat si takovou operu, na kterou bych sám rád šel do divadla, a kterou bych rád je-

vištně ztvárnil. Zvolil jsem si Salome (op. 54) od Richarda Strausse, protože mě 

hluboce zasáhl její mystický příběh a biblická tématika. Kromě toho mám Straussovo 

dílo rád jako celek, a operu Salome obzvlášť. 

V dnešní době, kdy jsou dvě přestávky v divadelním představení považovány za příliš 

náročné pro standardního diváka, vypráví Straussovo dílo svůj příběh bez přestávky, v 

neuvěřitelně rychlém a strhujícím tempu. Pod vedením zkušených pedagogů jsem se 

pokusil toto mistrovské dílo rozklíčovat. 

2. RICHARD STRAUSS 

Narozen do hudební rodiny v Mnichově 11.června 1864, Richard Strauss byl prvním 

dítětem hudebníka Josepha Strausse. Strauss už v šesti letech komponoval svá první 

díla, a když mu bylo osmnáct, měl za sebou 140 prací. V jednadvaceti letech se stal 

dirigentem v Meiningenu. O rok později (1886) pracuje pro Mnichovskou operu. V roce 

1883, kdy zemřel Wagner, ujal se ho Hans von Bulow, tehdejší nejslavnější wag-

nerovský dirigent. V roce 1898 se Strauss poprvé chopil taktovky jako dirigent v 

berlínské dvorní opeře Pod lipami (Hofoper Unter den Linden), kde řídil Wagnerovo 

dílo Tristan a Isolda. V Berlíně se po celou svou dobu působení zde (1898 až 1918) 

věnoval uvádění skladeb soudobých skladatelů. K tomu účelu založil „Berlínský or-

chestr hudebních umělců“ (Berliner Tonkünstler-Orchester). Usiloval také zlepšení 

platů hudebníků a jejich větší uznání ve společnosti. V roce 1901 se stal předsedou 

Všeobecného německého hudebního spolku . 1
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Strauss se také intenzivně věnuje hudební teorii. V roce 1905 doplnil a pozměnil 

všeobecně uznávanou nauku o instrumentaci francouzského skladatele Hectora 

Berlioze. Berliozovo dílo doplnil o další nástroje, jako je lesní roh, a zpracoval také 

podněty Richarda Wagnera. Strauss sám dokázal důmyslným používáním hudebních 

nástrojů ve svých kompozicích vytvářet nová zvuková zabarvení. V Berlíně složil řadu 

instrumentálních skladeb, např. známou Alpskou symfonii. V té době také hodně ces-

toval, a cesty mu dodávaly řady námětů k novým dílům. Navštívil Severní Ameriku a 

podnikl rozsáhlé cesty po Řecku a Itálii. Po nástupu nacistů k moci v Německu v roce 

1933 byl Richard Strauss bez předchozí dohody jmenován prezidentem Říšské hudeb-

ní komory, státní organizace na podporu německé hudby. Již v roce 1935 však byl z 

této funkce sesazen pro svou spolupráci s židovským spisovatelem Stefanem Zweigem 

na opeře Mlčenlivá žena, podle anglického alžbětínského autora Bena Jonsona . 2

Stárnoucí skladatel se pokoušel od nacistického režimu distancovat, ale stejně jako 

nemálo jeho krajanů trpěl po nacistické porážce silnou deprivací. V letech 1945 až 

1949 musel s manželkou hledat utočiště ve Švýcarsku, bez finančních prostředků, 

které mu byly „zmrazeny". Po této nemilé epizodě však Strauss ke konci svého života 

obdržel svolení vrátit se do milovaného domova v bavorském Germisch-

Partenkirschen. 

Richard Strauss zemřel 8. září 1949 ve věku 85 let. 

3 Salome 

Opera o jednom jednání podle původně divadelní hry anglického autora irského půvo-

du Oscara Wilda Salomé z roku 1893 (původně napsanou francouzsky pro Sarah 

Bernhardtovou, ale v Anglii nepovolenou cenzorem; anglický text 1894, premiéra v 

Paříži 1896 v režii Lugné-Poëa). Hra i opera velmi volně zpracovává biblický příběh 

Jana Křtitele/Jochanaana. Strauss viděl Wildovu Salome v Kleines Theater v Berlíně 

roku 1902 nebo 1903 v proslulé režii Maxe Reinhardta, nechal se inspirovat, zpracoval 

text německého překladu Hedwigy Lachsmannové pro vlastní libreto (bylo to těsně 

před spoluprací s Hugem von Hofmannstahlem). Podobně inspirovala Reinhardtova in-

scenace z roku 1905 se stejnou herečkou (Gertrud Eysoldt) v hlavní roli, která je po-

važována za jeden z prvních kroků k jevištnímu expresionismu, operu Elektra (1909).  

Straussova Salome byla poprvé uvedena v Drážďanech 9. 12. 1905, po skandálu a 

bouřlivých ohlasech kritiky ale bylo zrušeno plánované následné uvedení ve Vídni.  

Německý císař Vilém II. prohlásil, že je mu velice líto, že se jeho dvorní skladatel 

Strauss ponížil složením Salome a že mu to velmi uškodí v jeho kariéře. Na to Strauss 

 Příběh líčí hra Ronalda Harwooda Spolupráce (Collaboration).2



po letech ve své autobiografii (Betrachtungen und Erinnerungen, Curych 1949) reagu-

je takto: „Z té škody jsem si postavil vilu v Garmisch-Partenkirchenu". Je ale pravda, 

že na svou dobu byla opera velmi novátorská, řekněme téměř ve všem. Je velice 

krátká a velice agresivní ve změnách atmosfér hudby. Jednou Strauss nechává hrát 

ostře vybroušené partie, které v pár vteřinách mění na jemné a melancholické zas-

něné pasáže (viz poslední árie Salome). Podporuje tím rozervanost povahy Salome, 

která vzhledem ke své situaci a svému věku je tímto faktorem postižena a Straussovi 

se její vnitřní rozervanost daří vynikajícím způsobem ztvárnit v hudbě. Jeho geniální 

schopnost instrumentace se projevuje i ve volbě samotných hlasů. Jediný, komu 

přidělil barytonový hlas, je Jan Křtitel, který poté automaticky působí odděleně od os-

tatních postav, a také všechny jeho promluvy dostávají na důležitosti a síle. Naopak 

Salome přiděluje ostrý řezavý soprán, se kterým ale nezachází, jak už výše zmiňuji, 

jen tímto způsobem. Salome a její zpěv je v hudbě zakotvený v celé škále charakteri-

zací, od rozmazlené holčičky po svůdnici až do nepříjemných pasáží, které jdou téměř 

disharmonicky proti hudbě. Jana Křtitele popisuje skrze hudbu jako jedinou konstantu, 

jeho barva hlasu a motiv se výrazně neproměňuje. Zatím co Herodes je napsaný s 

tenorem, který znejišťuje po celou dobu trvání opery až se téměř „rozpadne". Další 

konstanta v ději je Herodias, manželka Heroda, jež je napsaná pro mezzosoprán:  tím 

pádem působí jistější než Salome a její motiv se v průběhu opery příliš neproměňuje. 

U motivů je důležité se zmínit o tom, že celou operu provází jeden leitmotiv, který se 

moduluje v různých pasážích, ale pokaždé působí jako narušitel děje, jakoby znejišťo-

val diváka v tom, co se teprve stane. Strauss tím skvěle vyjadřuje atmosféru, která 

panuje na dvoře krále Heroda. Ta nejistota, tato bezbožnost je jako prázdný nepop-

saný papír, na který by se pokaždé, když zazní tento motiv udělala skvrna, která už 

nikdy nezmizí, a tak, když opera končí, končí i tento pomyslný papír celý pošpiněn a 

poničen. Skvěle zde také Straus pracuje s časem, který přesně vyměřil. Začíná jemně 

téměř melancholickou melodii v první scéně. Ta melancholická atmosféra se však ne-

drží moc dlouho, jakmile na scénu přijde Salome, Strauss dává najevo, že je něco 

špatně, ale tuhle navozenou atmosféru vzápětí popře reakcí Salome na zpěv Jana 

Křtitele a takto skrze postavu Salome střídá atmosféry. Proto je tak těžké Salome zpí-

vat: nemění jen nálady, ale i tempo a také melodii, která jde často do konfliktu s or-

chestrem. Salome je málo uváděná právě díky tomu, jak je těžké operu interpretovat 

pěvecky. Zajímavé je, že Strauss používá po celou operu výběr přesně složených mo-

tivů v daných klíčích, které mají symbolistní význam, v praxi se jim říká „leitmotiv". 

Nejvýrazněji je používán právě pro role Salome a Jana Křtitele. Používá je celou operu 

i mimo tyto charaktery třeba i v abstraktním vyznění. Strauss ve svém libretu často 

pracuje s chromatickými postupy, hlavní postavy mají své tóniny, ve kterých jsou nap-



sány všechny jejich výstupy. Důležitá a významná část opery je také její finále, kdy 

Salome líbá useknutou hlavu Jana Křtitele. Hudba je vybudována do dramatického 

výstupu a končí velice neortodoxním akordem, kterému se někdy říká "nejnepříjem-

nější akord v dějinách opery". Tím akordem Strauss poukazuje na zkázu, kterou končí 

tento příběh. Z hudebního hlediska je tento akord často označován za polytonální tzn: 

současné použití více tónin pro jeden motiv. (například Mozart použil polytonalitu v 

humorných scénách Dona Giovanniho). Strauss použil septimový akord A dur ve spo-

jení s akordem Fis dur v tónině Cis dur. 

3.1 SALOME - DĚJ OPERY 

V paláci mocného vladaře Heroda probíhá slavnost, uspořádaná pro přivítání velvys-

lanců z Říma. Oslavu ale vyruší vězeň Jochanaan/Jan Křtitel, kterého Herodes nechal 

uvěznit v cisterně u paláce. Jeho hlas slyší Herodova nevlastní dcera Salome. Je zvě-

davá, kdo je ten vězeň, který si dovoluje kritizovat Heroda a její vlastní matku, 

Herodovu manželku Herodias. Salome nařídí strážím, aby jí ho ukázaly, ty ale mají 

jednoznačný příkaz spoutaného Jana Křtitele k nikomu nepouštět. Mezi strážnými je 

ale mladý Syřan Narraboth, který je do Salome už dlouho zamilován. Neodolá erotick-

ému nátlaku Salome, povolí a přikáže vojákům přivést Jana Křtitele. Salome je 

zevnějškem Jana Křtitele uchvácena natolik, že od něj požaduje polibek. Jan Křtitel 

odmítá, Salome reaguje tak, že i na vzdory jeho odmítnutí ho políbí. Narraboth celé 

toto dění sleduje a snaží se Salome varovat, ta ho však ignoruje a on v záchvatu  

zoufalství páchá sebevraždu. 

Přichází Herodes, všimne si mrtvého Narrabotha a přikáže strážím jeho tělo odklidit. 

Když vidí Salome, dá rozkaz přesunout oslavu ven. Cítí se nesvůj z přítomnosti Jana 

Křtitele a proto žádá Salome, aby mu zatančila. Ta po krátkém přemlouvání souhlasí - 

pod podmínkou že jí král splní jakékoliv přání. Salome zatančí striptýzu podobný ori-

entální Tanec sedmi závojů a vysloví své přání: chce hlavu Jana Křtitele na stříbrném 

podnosu. Zděšený Herodes se snaží Salome místo toho nabídnout jiné možnosti - 



vzácné pelikány ze své zahrady nebo bohatství. Salome však trvá na svém a všechny 

alternativy odmítne. Herodes tedy pošle kata aby vyplnil Salome její přání. Když je 

hlava popraveného Jana Křtitele postavena před Salome, ta ji začne vášnivě líbat. 

Znechucený a zděšený král nařídí strážím aby Salome usmrtili. 



4. Salome v umění 

Salome a její záhadný příběh přitahoval umělce od pradávna - od prvních ilumino-

vaných rukopisů bible až po postmoderní umění. 

4.1 Počátky v umění 

První  

zobrazení Salome pochopitelně najdeme v iluminacích sahajících až do roku 1240. V 

těch je nejatraktivnější částí příběhu tanec, který měl sice mít podle bible erotický či 

svůdný kontext, avšak Salome zde bývá zachycena v živelném tanci, který připomíná 

něco až nelidského, až animalního. Nejčastěji se nachází někde před stolem v hodovní 

síni evropského románského, později gotického, interiéru. Tento způsob zobrazení 

pokračuje bez podstatných změn až do renesance. Tam se způsob "inscenovaní" 

obrazu i výběr epizod příběhu uplně mění. Najednou je tu hra kontrastů a detailů: 

mladá dívka v kontrastu se studeným kovem podnosu, na němž je useknutá hlava, na 

pozadí renesančního interieru. Velký důraz se také klade na výraz ve tváři samotné 

postavy Salome. V renesanci se tomuto tématu věnovali např. Bernando Luini 

(1480/82 - 1532), Lucas Cranach starší (1472 - 1553), Leonardo da Vinci (1452 - 

1519) atd. Nejzajímavější z těchto obrazů je podle mého názoru: 



4.1.1Tizian: Salome s hlavou Křtitele   

Salome s hlavou Křtitele je olejomalba namalovaná v Tizianově pozdně renesančním 3

období. Je datována kolem roku 1515. Stejně jako například u Cranacha není zcela 

jisté, jestli jde o Salome či Juditu. Některí historikové si také myslí že jde o Herodias 

(matka Salome). 

Německý historik umění Erwin Panofsky poukazuje na to, že není jasné, kdo je hlavní 

postavou . Pokud by byla hlavní postavou obrazu Herodias, která je v příběhu, který 4

končí stětím Jana Křtitele, hlavní intrikánkou, mladší dívka vedle ní by měla být Sa-

lome. Pokud je protagonistkou Salome, jak si myslí Erwin Panofsky :  "Meditativní, 5

smutná, mírně zklamaná. Odvracející hlavu od hlavy Jana Křtitele, ale přesto se díva-

jící přitažená jeho neodolatelnou sílou."  Mezitím její služebná, která ji sleduje očima 6

poslušného psa, který cítí a vidí vše čím si páníček prošel. Je tu také možnost, jak 

Panofsky naznačuje, že hlava Jana Křtitele je autoportrét samotného autora obrazu: 
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domnívá se, že Tizian použil svůj vlastní obličej místo Jana Křtitele, a tím chtěl naz-

načit své sebeobětování umění. Nebo protože tento obraz maloval Tizian na začátku 

své kariéry (1515), kdy ještě nebyl zavedený jako umělec, symbolizuje Salome umění 

samotné a Tizianovu oddanost vůči němu, to, že mu sám umělec obětuje celý svůj 

život. Erwin Panofsky používá tento obraz jako příklad své teorie o tom, že vnímání 

umění je subjektivní, ať se jedná o Juditu, Salome či Herodias. Mě samotného na 

rozdíl od Oscara Wilda, který všechny obrazy Salome před svou dobou považoval za 

nepodařené, velice inspiroval mystický pocit, který je na tomto obrazu zachycen. To, 

co pro mě dělá ze Salome přitažlivou postavu, je její vzdálenost a nejasnost, stejně, 

jako na obraze není úplně jasné o kterou postavu jde. Přesně totéž mě fascinovalo na 

hudbě a libretu Straussovy opery. Tento obraz zachycuje jak nejistotu, tak krásu, 

které se přirozeně mísí s brutálností v podobě useknuté hlavy na tácu.  

4.1.2 Lavinia jako Salome 1550 

Tizian namaloval Salome ještě podruhé, na vrcholu své kariéry. Dnes je tento obraz v 7

galerii Prado v Miláně. Jmenuje se Liviana jako Salome podle jeho dcery Liviany, pro-

tože Tizian použil jako model pro Salome vlastní dceru. Tentokrát je Salome otočena 

od hlavy Jana Křtitele směrem k divákovi, její postava je roztančená a její pohled s 

polootevřenými  ústy nenápadně svůdný. Její záda jsou eroticky poodhalená. 
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4.1.3 Gustave Moreau: Salome 

Nivardusova kniha Legenda o Salome z dvanáctého století nikdy nedosáhla větší po-

zornosti, ale ovlivnila středověké texty a písně. Vedle zmíněných renesančních zpra-

cování příběh Salome nabyl na důležitosti až v devatenáctém století. V roce 1833, Ja-

cob Grimm vydal příběh o Nivardusovi ve své knize Německá mytologie, kde cituje 

báseň Heinricha Heine: Atta Troll. V této básni Heine píše o lásce Salome, které - jako 

většina německé mytologie - dává jméno Herodias, k Janu Křtitelovi. Heine tuto báseň 

publikoval až v roce 1841. 

Ary Renan říká, že Moreau určitě báseň četl, a že když četl: "hrozivý výjev Herodias 

hrající si s hlavou Jana Křtitele" inspirovalo ho to natolik, že na salon roku 1876 

připravil hned dvě malby s tématem Salome a to: Salome tančí před Herodem (olejo-

malba) a více známý akvarel Zjevení, kde Salome stojí před Herodem a před nimi se 

vznáší hlava Jana Křtitele. Obě práce tehdy měly pozitivní ohlas u kritiky i u publika, 

díky ojedinělým barvám, nevídanému uchopení tématu a expresivnímu konfliktu 

postavy Salome s vznášející se hlavou Jana Křtitele. Jedná se o vlastní náhled umělce 

na filozofii a příběh jako takový. Tento obraz mimo jiné inspiroval Oscara Wilda k nap-

sání divadelní tragédie Salome, jejíž berlínské uvedení poté inspirovalo Richarda 

Strausse k napsání stejnojmenné opery.  



V dopisech Gustave Moreau popisuje svojí práci na  akvarelu Salome takto: "Musel 

jsem tam zasadit všechno… nejdříve jsem si v hlavě sestavil osobnost, kterou jsem 

chtěl vnutknout postavě a pak jsem jí oblékl podle první dominantní myšlenky" . I 8

když jsou jeho Salome velmi osobní, Gustave Moreau si půjčoval motivy například od 

Rafaela a Rembrandta; z orientálních miniatur kombinoval slohy a náboženství. Míchal 

obecné symboly a zapomenuté příběhy. Moreau také odebíral časopisy: například Le 

Magasine Pittoresque, ze kterého si vypůjčil prvky pro kostým Salome . 9

4.1.4 Salome: Zjevení  10

Děsivá hlava Jana Křtitele září a stále krvácí. Směřuje svůj pohled na Salome a nesle-

duje nic kromě ní. Ani královnu Herodias, která se raduje z dosažené odplaty a pom-

sty, ani Heroda, který se jen stěží vzpomatovává z šíleného večera plného tance, vína 

a násilí. Salome je méně povznesená a majestátní než tomu bylo na prvním obraze. „V 

té necitelné a neúprosné soše, v tom nevinném a nebezpečném idolu se erotismus a 

hrůza lidského bytí naplno odhalily, bohyně byla tatam, hrůzný snový přízrak děsil tu 

teď Salome přivedenou v extázi vírem tance, kurtizánu zkamenělou, zhypnotizovanou 

zděšením. Tady byla Salomé opravdu děvkou, věrná svému temperamentu kruté a 

vášnivé ženy. Divoká, hanebná a rafinovaná“. Gustav Moreau vytvořil zcela ojedinělá 

díla s tímto tématem. Ve své tvorbě se vracel až k etnografickým zdrojům, k pr-

vopočátkům mýtů a porovnával a odhaloval jejich krvavé záhady. Mýty a legendy z 

dalekého východu spojoval s vírami ostatních národů a ospravedlňoval si tak směsice 

architektonických prvků a látek. Jeho díla jsou plná bolesti a smrti. Pronásledovaný 

Jules Kaplan The Art of Gustave Moreau8
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symboly nadlidských perverzit a smilstev, páchaných s jasným vědomím a bez 

jakéhokoliv soucitu. Plátna Gustava Moreaua mají v sobě něco fascinujícího, diváka 

dokážou rozechvět až do morku kostí, ohromit ho a vyvést z rovnováhy uměním, 

které překračovalo hranice malířství. Salomé Gustava Moreaua ztělesňuje jeden z 

hlavních obsedantních motivů éry symbolismu. Tvář Salome je tváří neposkvrněné 

panny, v kontrastu je ale její téměř nahé tělo a množství krásných šperků. Vražed-

kyně i svatá, tak vidí tuto ženu Gustav Moreau, který je fascinován nejistotou, jež z 

tohoto pramení. 

4.1.5 Edvard Munch 

Edvard Munch  se narodil 12. prosince 1863 v Norsku, ve vesnici Adalsbruk v Lotenu; 11

rok po jeho narození se rodina Munchových přestěhovala do Osla. Zde se 

pravděpodobně jeho matka nakazila tuberkulózou, na kterou poté zemřela v roce 

1868. V roce 1877 umírá i jeho sestra Sophie. Tyto dvě tragické události ovlivnily 

Munchův život natolik, že se ovlivnily jeho celoživotní tvorbu až do konce. Byly to poc-

ity osamění, úzkosti a smutku, ale právě díky nim se mladý Munch rozhodl malovat. 

Byl to jeho únik z reality, místo kam může uložit své pocity a zanechat je tam. Jeho 

obrazy byly tedy temné od začátku. Zvláštní svět Munchovy ojedinělé fantazije ještě 

umocňoval vliv jeho oblíbeného autora a básníka Edgara Allana Poea. Velký vliv na 

jeho dílo měl také jeho otec, který mu stále připomínal smrt jeho matky, takže mladý 

Edvard vlastně nikdy neunikl smrti, která ho obklopovala po celý život. Do toho byla 

jeho sestra diagnostikovaná s maniodepresivní psychózou. V Oslu se tedy Munch za-

číná plně věnovat umění. Zprvu studuje technickou školu, ale pak přes nesouhlas 

svého otce přejde na školu designu, kde konečně zapadne do umělecké společnosti a 

jeho dílo získává pozitivní ohlas v uměleckém prostředí. V tomto období se také sez-

namuje s místním bohémem a filozofem Hansem Jagerem, který mu říká, že "se-

bevražda je jedinou cestou ke svobodě". Munch později říká, že jeho díla a celkové 

umělecké směřování bylo ovlivněno právě Jagerem a jeho pohledem na život. Tou 

dobou Munch poprvé zkoumá své pocity do hloubky, aby se mu podařilo co nejupřím-

nější sdělení těchto pocitů. Jeho umění se ale v tomto období setkává s hlubokým 

nepochopením. 

Norský malíř a zakladatel expresionismu je především známý svými obrazy, kde se 

nebojí reflektovat vlastní život, rozebrat jej i své pocity na nanočástice. Každý asi zná 

jeho obraz Výkřik. Dlouho zůstával neznámý, do povědomí českých umělců se dostal, 
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až když měl v pražském Mánesu výstavu roku 1905. Jeho obrazy jsou intimní zpovědí 

člověka a jeho utrpení. Jeho specifický a detailní náhled na ženy je velmi ojedinělý ve 

své době. Například v obrazu Puberta zachycuje pocity mladé dívky dospívající do 

dospělé ženy a pocity s tím spojené. Na základě jeho tragických zkušeností ve vz-

tazích se často zabývá napětím vztahů muže a ženy a proto je i jeho zobrazení Sa-

lome, které se objevuje víckrát v jeho tvorbě, odlišné od ostatních příkladů. Říká se, 

že v některých dílech dokonce předešel poznatky Sigmunda Freuda. Ukazuje pocity v 

ryzí formě bez okras nebo přidaných motivů. V roce 1899 se Munch seznamuje s Tul-

lou Larsenovou. Jejich vášnivý vztah trvá asi rok. Tulla se za něj chtěla provdat, ale 

Munch chápal manželství jako prokletí - z jeho nepříjemných zkušeností z dětství se 

obával, že by na ně na oba uvrhl osud, který měla i jeho rodina. Cítil, že nemá na 

manželství právo. 

4.1.6 Autoportrét – Salome parafráze  12

V roce 1898 autoro dílo prochází zásadní proměnou a zde vzniká i obraz s názvem Au-

toportrét Salome parafráze, tímto jak výše zmiňuji, vyjadřuje svým ojedinělým způ-

sobem svůj pohled na vztah muže a ženy dvou odlišných světů. Můžeme tu vidět 

obraz, z kterého pravděpodobně vzešel motiv na obraz Salome. Je to obraz s názvem 

Vampír. Vidíme zde pár v objetí, z ženy vidíme jen vlasy a část těla, vlastně zde není 

vidět ani jeden z obličejů postav. Žena zde drží muže v náruči a objímá ho, muž je za-

klíněn jakoby do ní a obě postavy pronikají do sebe v odstínech černé a modré. Žena 

zde vysává muže, který to ale naprosto příjímá a oddává se tomu, leží jí v náruči. Je 
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to i zvlášťní názor umělce na jeho vztah k umění, kdy žena může také zpodobňovat 

umění jako vášeň umělce tvořit a nechávat se pojídat touto vášní, být úplně odevzdán 

tvorbě, vlastně věnovat svůj život tvorbě a odevztat vše a jedině tímto způsobem být 

svobodný umělec. Obraz Salome parafráze je na obalu sbírky básní Wilhelman Gold-

staina, který umělci naznačil, že mandragora je šílená plavovlasá žena, ze které jsou 

vidět jen její vlasy. Tedy obraz na ostrém červeném pozadí, kde je jen portrét umělce 

a nad ním se vznáší jen vlasy ženy připomínající mandragoru. Je to zobrazení vztahu 

muže a ženy "umělec se tedy stává na ženě závislý, pohlcen jejími vlasy", ze které se 

rodí a ve které zaniká "vznáší nad ním jako nějaké zvláštní svědomí, které ho ovládá, 

zvláštní vášeň, kterou sebou všude nosí a nemůže se jí zbavit." Je to tedy názor a zo-

brazování ženy v umění jako takové, která vysává život, bere ho, ale zároveň i dává 

tvůrcům. 

4.1.7 Gustav Klimt Judita I (Salomé) 

Judit I Gustav Klimt namaloval v roce 1901. Gustav Klimt byl známý tím,  že si pro 

své portréty vybíral příznačná historická témata. Dodával tedy portrétu jistou minu-

lost, příběh který obraz mohl vyprávět. Zde se inspiroval biblickým příběhem o Juditě, 

který pojednává o židovském městě, ve kterém se opevnili před hrozbou zvenčí vo-

jevůdce Holoferna. Když už to vypadalo, že Židé město ztratí, vydala se Judita za 

hradby města. Nechala se zajmout Holofernem a později ho svedla. Když se jí podařilo 

přiblížit se k Holofernovi ve spánku, usekla mu hlavu a zmatené vojsko bez velitele 

pak odtáhlo pryč. Kniha končí písní na oslavu Juditiny věrnosti. 

Gustav Klimt zde tedy ukazuje ženu, která používá svou svůdnost k pohlcení 

mužského světa. 

Na obraze je žena napůl zahalena do zlaté látky.Překvapivě ploché zobrazení portrétu 

doplněné ornamenty, do kterých se postava postupně noří, autor pravděpodobně 

převzal z gotických iluminací. Judita na obraze jakoby sváděla diváka, její výraz a 

pohled namířený sebevědomě dopředu s eroticky pootevřenými ústy. Jakoby po-

zorovatele chtěla vtáhnout do obrazu, do svého světa kde se její ženská postava roz-

plývá ve zlaté auře různých motivů a ornamentů. Obraz ukazuje ženskou sílu a její 

mocné postavení vůči muži. Podobně jako Edward Munch zde Klimt zobrazuje ženu, 

která bere a rozehrává nebezpečné hry. Ženu, která dává a bere. Zajímavá je zde tře-

ba samotná část příběhu, kterou si autor vybral. Většina umělců si do té doby vybírala 

část příběhu kde Judita usekává hlavu spícímu muži. Gustav Klimt si však vybral 

scénu po tomto dění a useknutou hlavu vojevůdce zde odsouvá na druhou kolej dění, 

protože hlava je umístěna v levém rohu obrazu a malíř na ni neklade takový důraz 



jako na samotnou ženu. Jeden z určujících prvku Klimtovy práce je také oblékání a 

zdobení žen na obraze různými šperky. Tyto motivy poté opakuje v pozadí obrazu, kde 

nechává postavy doslova plavat ve zlatém zdobení. 

 

4.2.1. Salome v Čechách a na Moravě 

Tím, že se téma Salome v Čechách příliš neobjevuje (ani ve folklórních příbězích a 

podobně), se k nám tato látka do umění dostala dost pozdě, s výjimkou iluminací v 

biblických rukopisech a reliéfů na románských kostelích. Na rozdíl od Polska, kde je 

Salome součástí folklóru (podle polských lidových vyprávění ji hlava sťatého Jana 

Křtitele vyfoukla do nebes, a tam Salome za noci jako prokletá jezdí po obloze a řídí 

divoký hon.) Do většího povědomí se v Čechách Salome dostává až po uvedení ve své 

době tolik kontroverzní opery Richarda Strausse, který byl díky ní považován za Wag-

nerova nástupce. Zlomovým rokem je tedy rok 1910, kdy téma Salome objeví skupina 

Sursum.  



Sursum bylo české literátské a umělecké sdružení, které fungovalo v letech 1910 - 

1912 a které tvořila mladší generace českých symbolistů. Nejvíce se zabývají brutál-

ními aspekty příběhu jako je useknutá hlava Jana Křtitele. Tímto intenzivním tématem 

se nejvíce zabývá Jan Konůpek. V nejbrutálnější variantě Salome na své nahé tělo za-

halené jen přítmím nechává stékat krev. 

Dosti té brutálnosti taky dodává samotná technika práce a tím je lept. Atraktivní pro 

umělce byla i osobnost Jana Křtitele, který pro ně byl přitažlivější. Například Jan 

Preisler a František Bílek vidí Jana Křtitele jako poutníka. Preisler ho viděl jako 

snědého urostlého muže. Salome je pro tento příběh jen obětí jeho šarmu. Členové 

skupiny Sursum Jan Konůpek, Josef Váchal a Rudolf Adámek čerpali z Bible, ale 

nepřenášeli na plátna její přesné citace. Adaptovali je pod vlivem secesního symbol-

ismu, který jejich dílu dodává sílu a temnotu a záhadnost, typickou pro tento směr na 

uzemí našich zemí. 

4.2.2 Skupina Osma 

Nejpodstatnější je zřejmě Emil Filla a jeho zobrazení Salome I. V prvním pokusu zo-

brazit Salome (Salome I 1911) šlo vlastně o jedno z prvních děl zabývajících se  kubi-

stickou figurou, tedy přesněji šlo o kuboexpresionismus. Jedná se o velmi význámné 

přelomové období ve Fillově díle. Z postupného studování El Greca dochází k postupné 

změně a navazuje na pařížskou tvorbu P. Picassa a G. Braqua. V obraze Salome I Filla 



vidí Salome a celou situaci jako energický tanec, celý obraz je rozvibrovaný pohybem 

Salome, která se až vznáší v prostoru, vidí ji jako femme fatale, která s neuvěřitenou 

energií předvádí polonahá svůj tanec. Jediné dva statické prvky na obraze jsou hlava 

Jana Křtitele a Herodes, který tleská Salome za její tanec. Oči může nechat jen na ní, 

a proto si v této situaci ještě nevšiml důsledku, který spočívá vedle Salome v podobě 

hlavy Jana Křtitele. Filla zde nezapře svou inspiraci v české malířské gotice, proto 

prostor nikoliv náhodou připomíná práce Mistra vyšebrodského oltáře. U něho se 

nechal Filla inspirovat kompozicí a barevnosti, i když u vyšebrodského otláře Mistr 

použil více zlaté, kterou Filla nahradil za hnědou. 

4.2.3 Josef Liesler Salome 1944 

Josef Liesler se zde vrací k symbolismu. Tato Salome na rozdíl od všech ostaních je 

poznamenána hrůzami války a tím, co chtíč v člověku dokáže vyvolat. V anonymním 

prostředí se v levé části obrazu nachází Salome zahalena do temného stínu, který ne-

dovolí pozorovateli nahlédnout do jejích očí. Její charakter je čistě démonický - 



ztělesňuje touhu po moci, síle a odplatě. S jistotou sedí a na kolenou má trofej v 

podobě hlavy Jana Křtitele, jakoby se v této poloze s tou hlavou chtěla nechat portré-

tovat. Za ní se nachází prázdná krajina zpustošena válkou. Další dvě anonymní hlavy 

odkazují na ničivost války a maření lidských životů. Salome zde funguje jako symbol 

války, který stejně jako válka ničí životy. Dá se říci, že i když autor zde vychází a 

naráží na určitou dobu, nejedná se o výpověd generační, ale aktuální v jakékoliv době. 

5. Předchozí inscenace Salome  

5.1 Salome 1965 Divadlo Zdeňka Nejedlého Ostrava 

Autoři 

skladatel:Richard Strauss; libreto:Oscar Wilde; překladatelka:Hedwiga Lachmann 

Inscenátoři 

překladatel: Karel Kovařovic; 

dirigent: Zdeněk Košler 

režisér: Ilja Hylas 



scénický výtvarník: Zbyněk Kolář 

scénická výtvarnice: Bedřiška Ustohalová 

choreograf:Emerich Gabzdyl 

korepetitorka:Drahomíra Ritzová 

Obsazení 

Herodes:Lubomír Procházka;  

Herodias:Eva Těluškinová;  

Salome:Eva Gebauerová;  

Jochanaan:Čeněk Mlčák;  

Narraboth:Oldřich Lindauer;  

Páže:Alena Havlicová;  

Židé:Karel Kožušník; Vladimír Kohut; Ervín Kirschner; Richard Štukheil; Radoslav 

Svozil;  

I. Nazaretský: Karel Hanuš;  

II. Nazaretský: František Janda;  

I. voják: Jan Kyzlink;  

II. voják: Karel Průša;  

Muž z Kappadocie: Rudolf Jusa;  

Otrokyně: Alena Kupková 

5.2 Salome 2014 Národní divadlo 



Hudební nastudování: Heiko Mathias Förster 

Dirigent: Heiko Mathias Förster, Jiří Štrunc 

Režie: Mariusz Treliński 

Scéna: Boris Kudlička 

Kostýmy: Marek Adamski 

Světelný design: Felice Ross 

Video: Bartek Macias 

Choreografie: Tomasz Wygoda 

Dramaturgie: Piotr Gruszczynski 

Kritika na inscenaci 

Jedná se o koprodukci českého Národního divadla a Velkého varšavského divadla. Za 

prací scénografa stojí Boris Kudlička který nedávno pro Národní divadlo připravil operu 

Elektra.Boris Kudlička má lehce rozpoznatelný rukopis, v jeho současných pracích se 

téměř vždy setkáme s realisticky vystavěným současným interierem, pro inscenaci 

Elektra to bylo například muzeum. Co se týče scénických proměn postupuje podob-

ným způsobem, často nechává ze stran scénografie vyjíždět stejně realistické kulisy 

jako jsou ty co obklopují jeviště. Například, v Elektře takhle vyjede celý pokoj. 

Řekněme že to co mu ale fungovalo v Elektře nefunguje v Salome. Jak to výstižně po-

jmenovala kritika deníku iDnes.cz "Když má do děje vstoupit skupinka hádajících se 13

Židů, tak režisérovi nezbývá, než ji posadit ke kuchyňskému stolu. A tak dále. Navíc je 

všechno utopené ve tmě, v níž lze těžko něco rozeznat, maximálně červenou kuchyni 

s osvíceným vnitřkem ledničky." Další kritika například poukazuje na problematiku 

samotné režijní interpretace "Kudličkova jako vždy technologicky sofistikovaná 14

scénografie je opřena o holografické projekce koule vrhající stíny svých pavučin na 

domácnost u Herodesů, vybavenou atributy současnosti: bar, fotel, lednička. Výtvarně 

působivé symboly, neposouvají však poznání vnitřního světa Salome nikam zásadně 

jinam. Což naprosto nekritizuji, jen konstatuji rozpor mezi deklarovaným úmyslem a 

scénickou realitou. Možná buďme rádi, že jeho revize Salome jako halucinující 

rozkolísané bytosti, stíhané flashbacky na traumata dětství, zůstala pouhou prokla-

mací, Strauss přece kreslí, a brutálními tahy, něco zcela jiného: obraz dívky tvrdě a 

vůbec ne rozkolísaně vyžadující dodržení slibu. To je „problém“ Salome: Straussova 

 Zdroj: https://kultura.zpravy.idnes.cz/salome-cqd-/divadlo.aspx?13

c=A141024_141157_divadlo_era
21.srpna 2018 0:39

 http://www.divadelni-noviny.cz/richard-strauss-salome-nd-praha-recenze 22.srpna 2018 6:3014

https://kultura.zpravy.idnes.cz/salome-cqd-/divadlo.aspx?c=A141024_141157_divadlo_era
http://www.divadelni-noviny.cz/richard-strauss-salome-nd-praha-recenze


dramaturgie je tak silná a důsledná, že partitura je vlastně dokonalou režijní knihou, v 

níž každý takt nezaměnitelně definuje postavu a situaci."  

Režisér se také zmiňuje v rozhovoru pro radio Vltava. "Nechceme jen vyprávět 15

příběh, chceme analyzovat ,komplex Salome" 

Srovnání těchto dvou inscenací: 

Bohužel jsem první zmiňovanou inscenaci neviděl na jevišti, jenom ze záznamu, ale 

přišla mi zajímavá právě opačným přístupem oproti současnější Salome v Národním 

divadle, kterou jsem na jevišti viděl. Zatímco Salome z roku 1965 se zabývá spíše 

mytičnosti postavy Salome a odkazy na antickou a křesťanskou minulost a inscenaci 

buduje spíš kolem hudebních témat opery, než aby se soustředila na témata libreta, 

opera v Národním divadle dělá pravý opak - soustředí se velmi konkrétně a do 

hloubky na libreto, a hudební témata spíše vypouští. Vybral jsem si tyto dva přístupy 

a tyto dvě inscenace právě proto,  že ve své koncepci usiluji o střední cestu. 

Řekněme, že v obou inscenacích jde o jakési  extrémy. Inscenace v Národním divadle 

odhaluje na jevišti minulost Salome a zabývá se psychologií této postavy, je to jakoby 

realistický rozbor živého člověka. Jsou zde například přidané části minulosti Salome, 

kdy ji Herodes zneužíval. Zajímavý je prvek, kdy je Jan Křtitel postaven mimo jeviště 

do orchestřiště. Inscenace z roku 1965 na Salome nahlíží spíše jako nadlidskou myt-

ickou postavu. Například Tanec sedmi závojů v Salome v Národním divadle je řešený 

právě jako pohled do její minulosti, a tím ukazuje přesně proč se Salome tak chová; 

tím podle mě ztrácí její postava na zajímavosti a celkově celá inscenace jde proti hud-

bě a více po textu, který ale zavádí - řekněme - za dva rohy, takže i divák, který libre-

to zná se, může snadno ztratit. Na druhé straně oceňuji tuto inscenaci jako studii po-

vahy Salome, jako člověka, který žije mezi námi. Mám ale pocit, že tento směr není 

tak aktuální, jak by se mohlo zdát. Podle mě postavení biblické a mytické postavy, 

záhadné jako je Salome, na úroveň dnešního světa, Salome připraví právě o to kouzlo 

záhadnosti i mytičnosti. A pak se vlastně pere hudba s děním na jevišti, protože hud-

ba už je napsaná jako záhadná melodie, jež nás provází ve snech a nočních můrách. 

5.3 Salome 2000 13.4. Národní divadlo v Brně 

Autoři 16

skladatel:Richard Strauss; libreto:Oscar Wilde; překladatelka:Hedwiga Lachmann 

 https://vltava.rozhlas.cz/zneuzivana-salome-jako-mytus-ktery-se-nikdy-nestal-ale-deje-se-porad-15

5101359 

 http://vis.idu.cz/ProductionDetail.aspx?id=5883&mode=016

https://vltava.rozhlas.cz/zneuzivana-salome-jako-mytus-ktery-se-nikdy-nestal-ale-deje-se-porad-5101359
http://vis.idu.cz/ProductionDetail.aspx?id=5883&mode=0


Inscenátoři 

dirigent:Jan Zbavitel; režisér:Zdeněk Kaloč; choreografka:Renata Vynikalová; 

výprava:Jana Zbořilová; asistent dirigenta:David Švec; asistent režie:Mojmír Starý; 

korepetitorka:Milada Březinová; korepetitor:Evžen Holiš; korepetitorka:Drahomíra Rit-

zová; korepetitor:František Sonek; korepetitor:David Švec; inspicientka:Ivana 

Císařová; inspicient:Přemysl Švihálek 

obsazení 

Herodes:Roman Sadnik; Salome:Natalia Kostenko; Jochanaan:Richard Haas; 

Naraboth:Zoltán Korda; Herodias:Adriana Hlavsová; Páže:Jana Štefáčková; 1.Žid:Petr 

Levíček; 2.Žid:Milan Vlček; 3.Žid:Milan Rudolecký; 4.Žid:Tomáš Krejčiřík; 5.Žid:Jiří 

Klecker; 1.Nazaretský:Pavel Kamas; 2.Nazaretský:Josef Škrobánek; 1.voják:Jan 

Hladík; 2.voják:Aleš Šťáva; Muž z Kapadocie:Ladislav Mlejnek; Otrok:Zdeněk Šmukař  

K této inscenaci jsem bohužel nenašel záznam, jediný materiál ze kterého vycházím je 

tedy kritika kterou jsem našel na internetu. 

Inscenace měla premiéru 13.4. 2000. Jednalo se o odvážná krok ze strany dramatur-

gického vedení divadla, který má ale svá opodstatnění. Po ročním působení tehdejšího 

šéfa opery, Tomáše Šimerdy bylo provedeno mnoho změn v dramatugickém vedení 

divadla a to melo za následek zvýšení kvality. Co se týče repertoáru vedení divadla se 

rozhodlo uvést kontroverzní operu Salome. Což je dle mého názoru odvážný krok, 

protože se jedno o velice náročnou operu jak na poslech tak i na techniku zpěvu a to 

nemluvě o herectví.Inscenace ale podle kritik dopadala dobře. Zmiňují, zde dva velice 

zdařilé pěvecké výkony a to Heroda, kterého ztvárnil  Roman Sadnik, který pochází z 

Vídně a na této inscenaci hostoval. O jeho výkonu se v kritice píše takto: "Roman 17

Sadnik se s postavou krále Heroda dokonce předtím nesetkal, a přesto na jevišti pů-

sobí dojmem jejího zkušeného interpreta. Jeho Herodes je psychicky labilní slaboch, 

uslintaný nad krásou své nevlastní dcery Salome, neschopný udržet se chvíli v klidu. 

Vnitřní nervozitu vyladil i do hlasového projevu, technicky naprosto bezpečného a 

rovnocenně dbajícího na smysl slov i krásu tónů. Jeho postavou vládne až patologická 

smyslnost, která nemůže končit jinak nežli příkazem zabít Salome, vášnivě se mazlící 

s uťatou hlavou proroka Jochannaana." Chále kritiků se nevyhnula ani představitelka 

Salome Natalia Kostenko o které napsali:  

"Jestliže jsem ji po první scéně pokládal za průměrnou zpěvačku, navíc herecky příliš 18

laciných gest, záhy mne vyvedla z hlubokého omylu a závěr role od okamžiku, kdy 

Salome lačně očekává prorokovu hlavu na stříbrné míse, je prostě strhující."  

 http://host.divadlo.cz/noviny/archiv/cislo18/kritika.html17

http://host.divadlo.cz/noviny/archiv/cislo18/kritika.html18

http://host.divadlo.cz/noviny/archiv/cislo18/kritika.html
http://host.divadlo.cz/noviny/archiv/cislo18/kritika.html


6. Wild Salome: 

rok:2011 

Režie: Al Pacino 

Scénář: Al Pacino 

Hrají: Al Pacino 

        Jessica Chastain 

        Kevin Anderson 

Hudba: Jeff Beal 

Kamera: Benoit Delhomme 

Dokumentární film pojednává o slavném americkém herci a jeho hledání původu 

příběhu Salome, Wildovy hry a současně o jejím ztvárnění, když se Al Pacino ujal 

hlavní role. Dokument velmi detailně vykresluje okolnosti vzniku díla Oscara Wilda a 

nenápadně odkazuje na nepříjemné události, které vedly k jeho vzniku. 

Díky tomu, že se Al Pacino chopil role Heroda, je zde dobře zdokumentované hledání 

lidskosti této postavy a současného tématu celého příběhu. Jedná se o krátké úryvky 

z Wildovy Salome, které jsou zfilmovány a prokládají tak dokument. 



7. Osobnost/postava Salome: 

Salome a její zobrazování se v umění natolik měnilo, že se až ztratilo to, co Salome 

doopravdy je a byla. Co a kdo je Salome 21. století ? Co mě vlastně po delším 

přemýšlením nad touto otázkou zaujalo nejvíce je toto: podle mě je její postava ne-

jzajímavější tehdy, když tato otázka zůstane ne zcela zodpovězena. Jako člověk, který 

vyrůstal ve svobodě, považuji za velmi současnou možnost dělat svobodně vlastní 

rozhodnutí a mít díky tomu tu obrovskou moc - stejně jako Salome ze své pozice má 

moc přinášet a odnášet život. Tento motiv mladické "rozervanosti" je vepsán i v jejím 

hudebním motivu: jako jediný je skrze celou operu proměnlivý. Salome tedy ve své 

mladém věku má možnost brát život jako by se nic nedělo, a pravděpodobně toho 

byla svědkem i v celém okolním světě. Hledání vlastní osobnosti ve světě svobody ale 

znamená také nést zodpovědnost za vlastní rozhodnutí. Její neurčitý nebo proměnlivý 

charakter pravděpodobně pramení mimo jiné z toho, v jaké společnosti existuje, pro-

tože společnost bez víry přece nemůže nikomu určit jistou cestu. Tím, jak jsem už 

řekl, nemíním jenom víru v boha, spíše abstraktní víru jako takovou, ať je to víra v 

umění, moc či lásku. Salome jako postava se tedy nemá od čeho odrazit. Zároveň 

právě to Heroda tolik přitahuje, neurčitost, nejistota, na čem je, protože Herodes je 

bohatý vladař, který může mít téměř kteroukoliv ženu. Proč tedy chce Salome? Je to 

právě proto, že jí nerozumí a že chce vědět víc, neví kdo doopravdy Salome je. 

8. Průběh práce: 

Po přečtení a poslechu opery mě primárně uchvátilo její neuvěřitelné tempo. Bez 

přestávky je celý děj odvyprávěn během jedné hodiny a čtyřiceti minut (záleží na přís-

tupu režiséra a dirigenta). Svižné tempo je prošpikováno jedním velmi specifickým 

motivem. Zároveň jsem také četl Wildovu předlohu, a došlo mi, co vlastně chtěl 

Richard Strauss sdělit jiného než Oscar Wilde. Richard Strauss zastává, řekněme, 

„němečtější“ způsob práce. Ořezal Wildovo dílo o humor a nadsázku, a zároveň velmi 

omezil ostatní postavy. Soustředí se převážně na Salome a na to, jak ona reaguje na 

svět okolo sebe. 

Poté jsem kolem sebe začal shromažďovat inspirační materiál. Velmi mě zaujala práce 

Jamese Turrela, světově proslulého výtvarníka a architekta, s barevným světlem jako 

motivem. Právě pro tuto operu, jejíž autor rovněž používá leitmotivy pro určité 

postavy a pro určité části děje, jsem se podobně snažil nalézt světelný motiv pro pro-

tagonisty tohoto děje.  



Kromě toho mě velice inspiroval Sozanský a jeho práce ve Veletržním paláci a Mostě. 

Také mi přišly velmi zajímavé a pro mou práci přínosné ilustrace Féliciena Ropse, 

které mě inspirovaly ke ztvárnění postavy Herodias. 

8.1 Inspirace v umění: 

V hledání inscenačního klíče a zprostředkování sdělovacích prostředků mi hodně po-

mohlo předrevoluční české umění. Hlavně díla Jiřího Sozanského a Huga Demartiniho. 

8.2 Jiří Sozanský 

Narodil se 27. června 1946 v Praze. Studoval AVU v letech 1967/1973 u Františka 

Jiroudka, Ladislava Čepeláka a Jiřího Johna. 

Tvorba Jiřího Sozanského je vždy silně propojena s prostorem v němž pracuje. Oproti 

standartním ateliérům, kde se za vůně nedomalovaných obrazů kouří cigarety a popíjí 

červené víno, jsou jeho ateliéry spíše „bojovým polem“. Vystavuje se nepříjemnému 

prostředí, kterým se nechává přímo ovlivňovat ve své tvorbě. Možná je to tím, že bý-

val boxerem, a tyto souboje jsou jeho přirozenou tvůrčí půdou i v umění. Prostředí, ve 

kterých tvořil, jsou například Terezín, nebo apokalyptické rozvaliště města Most, nebo 

vybombardovaná knihovna v Sarajevu. Jiří Sozanský je umělcem, který již skoro 

čtyřicet let znepokojuje českou výtvarnou scénu. Abych nejlépe přiblížil, kde je in-



spirace Jiřího Sozanského v mém pojetí scénografie, dovolím si citovat část knihy 

ČESKÉ ATELIÉRY: „ - Jeho výrazný rukopis, nabitý dynamickou expresí,vytváří iluzi 19

hřmotu zápasících těl či zase naopak naléhavé a alarmující ticho lidských 

osudů.“Řekněme, že toto je téměř přesný popis hudby k opeře Salome, která střídá 

epické pasáže, inspirované Wagnerem, s tichou nelítostnou prázdnotou.  

Nejvíce mě inspirovala práce Jiřího Sozanského ve vyhořelém Veletržním paláci, když 

pracuje v místě kultury, které bylo zdevastováno požárem.  Jedná se o jakousi apoka-

lypsu společnosti. Ve své koncepci jsem nechtěl dávat důraz na konec společnosti, ale 

spíše na určitou prázdnotu: tedy využít práci Sozanského a očistit ji od destrukce, 

která by se nějak projevila deformací prostoru. Deformace, kterou používám, je spíše 

uklizený vyprázdněný Veletržní palác, ve kterém už není žádné umění, ale není tu ani 

zmínka po tom, že by tu probíhala nějaká válka, spíše prázdnota a nicota, kterou ale 

všechny postavy nevnímají nebo spíše - každá jí vnímá jinak. Tak se dostávám k 

dalšímu autorovi, který mě ovlivnil při hledání klíče. Mementa zániku obnovy (nadace 

Symposium) 

 "Záměr 20

Záměrem projektu je symbolickou formou připomenout místa, která sice ztratila svůj 

duchovní obsah, ale zůstala v paměti obyvatel jako reálný otisk po staletí fungující 

struktury doba nedávno minulá likvidovala v regionu severních Čech nejen desítky 

jednotlivých památkových objektů, ale i celé vesnice a města, čímž násilně přerušila 

přirozený urbanistický rozvoj, formování krajiny a duchovní tradice." Tato citace vysti-

huje přesně společnost ve které se Salome nachází je to společnost bez hlubší minu-

losti, šílený kolotoč kde se mění společnost za společností , král za králem a svět za 

světem, předchozí se vždy zbourá pohřbí hluboko pod zem a začíná se stavět znovu. 

Proto si myslím že ani společnost v Salome nikdy nedosáhla vyšších ideálů. Proto hra 

začíná prázdnotou a prázdnotou i končí. Jakou si pustinou na které muže se začít 

stavět "nová Salome". 

8.3 Hugo Demartini: 

Narodil se 11. července 1931 v Praze. Na Pražské AVU studoval v letech 1949-1954 u 

Jana Laudy. Jak sám řekl: "Patřím do generace, kde umění, jakkoliv ho nelze defino-
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vat, bylo pro nás Bohem. A o Bohu jsme nikdy nepochybovali. Přeli jsme se o relikvie, 

porušovali jsme posvátné, Boha jsme však respektovali." Odkaz 

Hugo Demartini rád objevoval „zakleté tvary" utajené ve stínech vlastní imaginace, v 

neprobádaných hlubinách vědomí i v okolním světě." Odkaz práce Huga Demartiniho 

se měnily skrze jeho pestrou kariéru, od první samostatné výstavy v roce 1963, kde 

představil své červené reliéfy až po práce s náhodou v závěrečných pracích. Mě po-

mohlo k vyřešení scény nejvíce jeho období mezi lety 1980 až 1984, kdy se autor 

věnoval velkoformátovým objektům ze sádry. Například cyklus Místa zachycuje různá 

torsa, pozůstatky podest, polorozpadlá zapomenutá, až oltářní, místa. Tím se přibližu-

je jakémusi stavu mezi objekty, který často vyvolává pocity prázdnoty destrukce a 

pomíjivosti. Právě tato tématika mi připadala současná pro řešení problému Salome a 

společnosti, ve které se vyskytuje a ve které se vyskytujeme i my. Tedy příčina dění je 

právě prázdnota společnosti, ve které se nachází Salome, pozůstatky jakési staré 

prazvláštní modly v podobě skály a stromu a prázdné stěny. 

8.4 Informel 

Tento umělecký směr poprvé pojmenoval spisovatel Michael Tapié v roce 1952.Jedná 21

se o umělecký směr který je založený na absenci formy jako takové. Od toho latinská 

předložka in. Tedy v přímém překladu "neformální". Informel měl za úkol bourat nas-

tavené hranice umění byl spontánní děl se tedy a teď. Jistým způsobem vycházel z 

Amerického expresionismu a později i akční malby. Informel byl uměním napětí, velké 

vrstvy barvy a částí nalezených objektů zakomponovaných do obrazu. Informel 22

vznikl z uměleckého smeru Art brut. Který vznikl na základě sbírky Andrého Bretona, 
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Jeana Dubuffeta. Umělci se rozhodli sbírat umění z psychiatrických léčeben po vzoru 

ženevského psychiatra Charlese Ladama a začali svou sbírku označovat Art Brut - Brut 

jako "hrubý" nebo "surový". První výstavu Art brut uspořádali v roce 1941. Dubuffet 

po této výstavě napíše pojednání o umění Art brut "Art brut preferované před kul23 -

turním uměním" Dubuffet nebyl jediným kdo se v té době snažil vrátit k svobodným 

až dětinským způsobům uchopování námětu umění. Podobným směrem se v té době 

vydával například Paul Klee, ale na rozdíl od Paula Klee považoval umění mentálně 

nemocných za návrat k čistým "hloubkám" umění.  

9. Společnost v Salome: 

Nacházíme se ve společnosti, kde lidé ztratili Boha. Nechci ve své koncepci úplně 

prosazovat jeho podobu, ani připodobňovat ho přímo bohu jednoho určitého nábožen-

ství. Je to spíše společnost bez víry v něco většího, jako je třeba umění, literatura 

apod. Proto také v mé koncepci není nic jiného než bílé stěny, prázdné tam, kde 

mohly být obrazy. Teď jsou tam jen bílé stěny. Tam, kde si lidé v zahradě mohli číst, je 

jen jeden strom, dávno mrtvý, zalit do sádry, vlastně vše co bývalo, kdysi živé, je zde 

zalité do sádry nebo prázdné. Zároveň si ale tato společnost myslí, že žije v blahobytu 

- tudíž kritika ze strany Jana Křtitele je pro ně úplně nepochopitelná. Tím jsem se 

chtěl dotknout problémů minulých, ale i současných: že když si společnost moc dlouho 

zvykne žít v blahobytu, je pak velmi náročné příjímat kritiku současného dění.  

Velmi příznačný je pro toto pojmenování osud písničkáře Karla Kryla , jehož hlas, ste24 -

jně jako v opeře hlas Jochanaana, fungoval jako kritický hlas společnosti. Po „same-

tové revoluci“ roku 1989 začal skládat kritické písně na porevoluční stav naší 

společnosti, a byl proto označen za zahořklého.  

Chtěl jsem tedy poukázat i na to že Jan Křtitel je pro tuto společnost určitou nadějí, že 

se dá ještě vše napravit. Proto je podle mě důležité, určit společnost ve které se Sa-

lome pohybuje, protože právě ona formuje její charakter - přesně jako umění je 

odrazem společnosti. Salome slouží úplně stejně, je to jednoduše dokazatelné na tom, 

jak ji umění zobrazuje v průběhu dějin. 
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10. Koncepce: 

Je ráno. Divák vidí kouřem zamlženou architekturu, která se od něj v perspektivě vz-

daluje. Scénu osvětluje studený "měsíční" svit. Vepředu nalevo na jevišti stojí dvě 



postavy. V pozadí bloudí několik skupinek. Večírky, které Herodes pořádá na oslavu 

různých výročí z nudy téměř nepřetržitě, běží už tak dlouho, že si nikdo nepamatuje, 

kdy vlastně začaly. 

Nacházíme se  v jakémsi zvláštním prostoru, kde neexistují žádná pravidla nebo hran-

ice pro to, jak se má člověk pohybovat, a tak všichni podivně bloudí jako v deliriu a 

mlze. Už ani nevědí, které vítězství se vlastně slaví.  

Jediný, kdo stojí pevně na místě, je Jan Křtitel, připoutaný vepředu ke stromu. Má 

kolem stromu vychozenou cestičku, jako kůň přivázaný u kůlu. Je zde vystaven jako 

trofej: Herodes chce ukázat, že se jako mocný panovník opravdu ničeho nebojí; ačkoli 

sem Jana Křtitele dal vystavit jen díky tomu, že tady má kontrolu z Říma, které chce 

předvést a dokázat svou moc, ve skutečnosti se totiž Jana Křtitele bojí. 

Stráže u vchodu do paláce, který se nachází hned za portálem, sledují dění před se-

bou a referují o něm měsíci, k němuž ironicky připodobňují svůj osud – ten osud se 

později ve hře vyplní. Měsíc se nenápadně pohybuje po scéně v podobě studeného 

světla, jež vrhá stíny na různé části jeviště. Ve skutečnosti jsou to pohyblivá světla, 

umístěná mezi portály, která jeviště nasvěcují a prosvětlují různé části perspektivní 

scénografie; pohybují se tedy v prostoru. Pohybuje se tedy v prostoru. 

Kouř pomalu ustupuje a na scéně se objeví Salome. Je jakoby vytržena z kontextu 

barevnosti vojáků. V ostře oranžové bundě. Napůl nahá vejde na jeviště jako model-

ka, která si jde zapálit cigaretu o pauze při focení. Okamžitě si tím získá pozornost 

všech přítomných. Salome sděluje, co všechno se děje v tomto nekonečném bludišti: 

jak se slaví, jak se na ni všichni divně dívají, jak na ni Herodes nenápadně dělá oči 

přes stůl při hostině, a jak s tím  její matka Herodias, jeho manželka, nic nedělá. Tím 

klade důraz na divákovu fantazii: co se vlastně opravdu děje v dalších částech tohoto 

bludiště, ve kterém se postavy nacházejí.  

Salome se pomalým krokem blíží k Narrabothovi, syrskému vojákovi, jenž má ten 

večer hlídku. Ten sedí na prosté lavici, ovázané balonky z oslav a obsypané prázdnými 

lahvemi od šampaňského. 

Najednou se rozezní bas Jochanaana, Jana Křtitele, kritizující Herodovu rodinu. Jan 

Křtitel funguje jako něco na způsob svědomí společnosti. I když je v této scéně ještě 

vystaven a diváci ho mají před očima, není na něj úplně vidět. Je na něj namířené jen 

lehké světlo, které se převážně odráží od bílé scény. Jeho odvaha Salome zaujme; 

navíc je přesvědčená, že je to jediný muž, který se odváží něco říct proti Herodovi. A 

Herodes ji pravděpodobně týrá už dlouhodobě. Chce tedy takového muže vidět.  



Jenže Narraboth má jasný příkaz ho nepouštět. Salome se proto posadí vedle něj a 

pomalu si mu lehá na nohy. Používá jednu z technik, kterou odkoukala na dvoře, hraje 

si s ním tak, že Narraboth nakonec ustoupí a dovolí odvázat Jana Křtitele. Ten sedí 

mimo "hrací plochu" aby přišel k nim. 

V tuto chvíli se stmívá: světlo dostává namodralou barvu, postavy se pomalu ztrácejí, 

jen silné teplé protisvětlo a jejich siluety. Celek architektury se  zde poprvé ukazuje 

sice v siluetách, ale zjišťujeme, že tato chodba pokračuje někam do nekonečna, a že 

se zde nachází v pozadí i zvláštní odlitek nějakého oltáře nebo hrobky (viz moje in-

spirace Hugem Demartinim), z doby dávno před Salome, předtím, než kde se zde us-

adila civilizace. 

Po prvním kontaktu s Janem Křtitelem Salome zjistí, že se do něj okamžitě zamilo-

vala. Není zvyklá na to, že by ji někdo jen tak odmítl, a je si také jistá tím, že 

Jochanaan je její jediná možná zbraň proti Herodovi. 

Ve chvíli, kdy Salome vyznává lásku Jochanaanovi, Narraboth, který Salome miluje - a 

ta si ho od doby, kdy spatřila Jana Křtitele, nevšímá a nereaguje na jeho varování - na 

sebe chce upozornit. Je také nešťastný, když vidí Salome zamilovanou do jiného 

muže, a tak spáchá sebevraždu. Jeho krev potřísní kus bílého jeviště. 



Vtom se objeví podnapilý zbloudilý Herodes, a chvíli se zdá, že neví, kde se ocitl. Když 

spatří Salome, otočí se k ní, volá na ni, a přikazuje, aby se se oslava přesunula sem, 

za ní. 

Když Herodes míří k Salome, zakopne a uklouzne po krvi, která tu zbyla po 

Narrabothově sebevraždě. Okamžitě nařídí, aby sluhové uklidili, co tu po něm zůstalo 

a služebnictvo ihned odtáhne mrtvé tělo. 

Mezitím přicházejí hosté v plechových maskách jako ve filmu Osudová přitažlivost a 

zahalení v plášti. Dostáváme se tedy do velmi snové scenerie: scéna je navržená tak, 

aby hercům umožnila extrémně rychlý nástup v několika úrovních jeviště, takže je 

jakoby lusknutím prstu mohou celé zaplnit. Masky mají navíc na stojanech, takže když 

dojdou na svá místa, jejich masky tam zůstanou jako divné pozorující přízraky, jež 

vrhají odrazy po celém jevišti jako disko koule. Pláště jsou z pevného materiálu, který 

obkresluje jejich siluetu. Vcházejí tedy vchází do prostoru, jako kdyby byli v nějakém 

drahém zakázaném bordelu. 

Současně s příchodem hostů přijíždějí na stolech nazdobené poodhalené prostitutky z 

obou stran prvního portálu paláce. Do toho se na jeviště vyvalí růže a konfety. 

Herodes se svou velkolepou oslavou předvádí, přestože není nejklidnější: musel jakož-

to mocný panovník předstírat, že se Jana Křtitele vůbec nebojí. 

Hosté se usadí kolem stolu. Uprostřed zasedne Herodes a jeho manželka a zároveň 

švagrová Herodias, která na scénu přichází s ochočeným prasetem (inspirace ilustrací 

Féliciena Ropse). 



Herodes Salome žádá, aby mu zatančila. Salome jeho přání odmítá a říká, že zatančí 

jedině pod podmínkou, že jí pak tetrarcha splní jakékoliv její přání. Herodes, s už 

rozepnutou košilí, odloženým sakem a politý vínem, souhlasí a natěšeně vyčkává, co 

se stane. Salome se odejde převléci. Vrací se převlečená.  



Začíná její tanec Sedmi závojů. Postupně se ze strany přidá její dvojnice, a pak ze 

všech stran jeviště přicházejí na scénu další Salome. Zároveň projekce prodlouží pros-

tor, a také v projekci tančí kdesi v nekonečnu dalších několik Salome. 

V této chvíli se stůl s hosty pomalu rozjíždí do stran a mizí i s dívkami. 

Herodes zůstane na jevišti sám. Všechny dvojnice Salome zase odtančí do stran. Mez-

itím skutečná Salome na závěr svého tance eroticky svléká Herodovi kalhoty a 

navléká si je. Herodes, aniž by si všiml, že už je na scéně sám, stojí jen ve slipech, 

košili a s korunou na hlavě, polit vínem, vlasy posypané kokainem, takže vypadá, 

jakoby zestárl o dvacet let. Nadšeně tleská a ptá se Salome, co že je to její vysněné 

přání, které si před tancem vyžádala. Salome odpoví, že to je hlava Jana Křtitele na 

stříbrném podnosu. 

Vtom se světla změní - jsou to úplně přirozená studená světla, a Herodes si uvědomí, 

co se doopravdy stalo. Že bude muset zabít jediného muže, kterého se kdy opravdu 

bál a o němž si myslel, že je to světec, kterého nemůže zabít. Salome velmi dobře 

věděla, že tím oběma zasadí smrtící ránu - jak Janu Křtiteli, který ji odmítl, tak 

Herodovi, který ji svým chováním i díky svému postavení zneužívá. 

Ve chvíli, kdy Herodes vyhoví, přivážejí hlavu Jana Křtitele z pozadí scény. Když jede 

vozík s hlavou (zde jsem se inspiroval poslední scénou z filmu Petera Greenawaye 

Kuchař, zloděj, jeho žena a její milenec, v níž na konci přivezou mrtvolu, krásně naz-

dobenou jako z nejlepší restaurace), a když kat přijíždí s tímto růžemi nazdobeným 



vozem, který vypadá téměř jako nějaká umělecká instalace, stěny kolem se zvedají, 

až všechny kromě té zadní a plně přední vyjedou nahoru. Stejně jako na obraze Gus-

tava Moreaua zůstává na jevišti jenom Salome, Herodias, Herodes a kat. Salome bere 

hlavu a líbá ji (v kalhotách, které měl na sobě ještě před chvílí Herodes), před 

obrovským obeliskem, který připomíná pradávnou královskou hrobku. 

A v této prázdnotě leží masky, poházené chaoticky na zem s vylitým vínem a prolitou 

krví. Zničený Herodes stojí sám uprostřed jeviště, a uvědomuje si svůj absolutní 

konec, jak jej předpovídal Jan Křtitel. Ten konec, kterého se tolik bál, se vyplnil. 

10.1 Kostýmní řešení: 

Hlavním kostýmním tématem i tématem společnosti, ve které se Salome nachází je 

dekadence, vykloubenost společnosti, zároveň se ale její členové nacházejí na špičce 

své společenské vrstvy. Hlavní inspirací jsou pro mě uniformy exotických zemí v kom-

binaci s dnešními detaily, které bychom mohli najít na molech módních přehlídek, jako 

jsou například práce Alexandera McQueena. Důležité je také téma večírku. Zde jsem 

se inspiroval antickými maskami z rituálů a scénou ze zakázaného nevěstince ve filmu 

Stanleyho Kubricka Spalující touha (Eyes Wide Shut, 1989). Těmito prvky se snažím 

navodit atmosféru tajných večírku smetánky v dekadentní společnosti. 

Salome: Salome je pro mě jediná postava, která se proměňuje. Proto během insce-

nace vystřídá několik převleků. Je rozervaná a pere se v ní dospělá žena se sebevě-

domou válečnicí, mladá nevinná dívka s modelkou, která se předvádí na mole módní 

přehlídky. Těmito změnami Salome neprochází jen v textu, ale také v hudbě, kde se 

její motiv neustále mění. 

Herodes: Je mocný panovník v drahém obleku, který nakonec skončí jako starý, 

ponížený a bezmocný muž ve slipech a košili polité červeným vínem. V jeho prvotním 

stadiu jsem se inspiroval filmem Briana de Palmy Zjizvená tvář (Scarface, 1983), a 

konkrétně postavou ztvárněnou Al Pacinem. 

Jan Křtitel/Jochanaan:  Svobodný vězeň, nahý. Vousatý, zarostlý. Jeho moc spočívá v 

jeho svobodě. Má na sobě napsaná hesla, která káže, podobně jako nedávno členky 

skupiny Pussy Riot. Tedy v porovnání s ostatními zcela vybočuje. 

Narraboth: Mladý strážce: inspiroval jsem se zde africkými uniformami, jimž jsem při-

dal něžnost v podobě poloprůhledné košile a zachoval jsem pánskou sukni. 



Herodias: Kostým je inspirován zpěvačkou pop music Nicki Minaj, známé svou kontro-

verzní módou, jíž se snaží na sebe upoutat pozornost. Také jsem se u ní inspiroval 

malbou Pornokratés Féliciena Ropse, kde polonahá žena vede prase na vodítku jako 

domácího mazlíčka. 

Hosté: Z počátku v maskách z plechu upevněných na stojanu, které zůstanou stát na 

místě, kde se zastaví. Představují různá etnika: Řeky, Římany, Barbary, domorodé 

kmeny atd. 

11. ZÁVĚR 

Cílem této práce bylo zpracovat komplexní scénografické řešení opery a připravit 

výrobní podklady k případné realizaci tohoto díla. Nejdůležitější částí této práce pro 

mě bylo hledání současných souvislostí příběhu Salome, aniž bych jej zasazoval do 

nějaké konkrétní doby. Domnívám se totiž, že tento příběh je archetypický, platný pro 

celou naší historii, že jde o reflexi společenských a lidských vztahů, zakotvených 

hluboce v nás už od pradávna. O tom, že Salome je téma které protíná naší historii, 

jsem se přesvědčil hlavně díky hledání toho, jak byla Salome zobrazována v dějinách 

umění. Tím jsem došel k tomu, že příběh jako takový zůstává, jen prostředky k jeho 

zobrazení se mění na základě doby a uměleckých směrů, ve kterých umělci pracovali. 

Proto jsem se snažil vztahy a motivace postav zachovat tak, jak byly napsány v hudbě 

a textu, ale představit je současnými prostředky a uvést je do současné problematiky 

společnosti, ve které se právě nacházíme. Dnešní společnost žije už přes sedmdesát 

let v blahobytu bez válek. Na druhé straně naše svědomí, stejně jako hlas Jana 

Křtitele, který se rozeznívá na jevišti, říká pravý opak.  

Předstíráme tedy v dobách blahobytu, že problémy, které jsou kolem nás, neexistují a 

přehlížíme je. Nezapomínáme náhodou na to, které vítězství slavíme? Důležitá čast 

příběhu také pojednává o víře. Kladl jsem si otázky, jak takovou víru zobrazit, nebo v 

případě tohoto zpracování, jak jí nezobrazit. Společnost, která nevěří v nic, ale 

zároveň žije v poměrně klidné době neschopna vlastní reflexe. Toto všechno se mi 

jevilo jako velmi současná problematika společnosti, ve které se nacházíme. Labyrint, 

který nemá vestavěné hranice toho, kam až člověk může zajít. A také ignorování 

současných světových problémů a neschopnost za ně brát zodpovědnost. Toto bylo 

moje druhé setkání se s operou v pozici scénografa.  

Práce mi přinesla mnoho nového,  co se týče práce s hudbou a textem a jejich propo-

jení. Doposud jsem se s prací Richarda Strausse setkal jen jako divák. Možnost 



nahlédnout a do hloubky zkoumat jeho dílo mě utvrdila v tom, proč je Richard Strauss 

považován za jednoho z nejdůležitějších operních a hudebních skladatelů 20. století. 
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